

Testvér, csatlakozz a Magyar Élet Mozgalomhoz!

Ára 10 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSEG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-UT 56. SZÁM
TEL.: 21-90, ÉJEL 10-TÓL 23-48

HAJDÚFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGÓ, FEL
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 P

TRIANON 19. 1939 MÁJUS 6. SZOMBAT

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIII. EVFOLYAM, 105. SZÁM

Teljes erővel megindult Debrecenben a választási küzdelem

**Gróf Teleki Pál programadásával indul diadalmas
választási küzdelmébe a Magyar Élet Pártja
Kapkodó taktikázások után született meg az első
ellenzéki lista Debrecenben -- Vásáry István nem
tudott pártonkívüli alapon önálló listát szerezní s
így a Független Kisgazdapárt listájával lép fel**

A Ház feloszlása után pénteken már az egész országban a kiírt választások hangulata lett úrrá. A zsidótörvény megszavazása után nyilvánvaló volt, hogy sor kerül a képviselőház feloszlására és így a választások nem érték váratlanul a pártokat és a közvéleményt.

Hetek óta folytak az előkészületek a pártok körében

s ennek látható jele volt, hogy estétől már szerte az országban és Debrecenben is a plakátok tömegei vezették be a választási küzdelmet.

Hogy a pártok siettek a plakátok kiragasztásával, annak oka a választási törvény szigorú szabályai-ban keresendő, mert a törvény értelmében mindössze

három napig folyhat a plakát-harc

s a kiírásnak nívatalos napjától kezdve már csak olyan plakátot szabad kiragasztani, amely a pártot, illetve annak jelöltjére vonatkozó legszükségesebb tudnivalókat tartalmazza.

Országos vonatkozásban a Magyar Élet Pártja által megindított választási készülődés olyan impozáns egységben és tempóban halad már is, hogy a baloldali pártok és különböző pártfrakciók körében éppen ez az impozáns nyugalom és

főlény váltotta ki a mindinkább tapasztalható fejtelenséget és kapkodást.

A baloldali sajtó cikkein és kesergésein észlelhető elsősorban az az elkéseredés, ami úrrá lett a tömegek nélkül maradt baloldali politikusok hangulatán.

Ezzel magyarázható, hogy a körüli sajtóban már is egymásután bukannak fel a zavart keltő kombinációk és találgatások s ezek miután a baloldali pártok még odáig sem jutottak, hogy saját listájukról tájékoztathatnák olvasótáborukat, főleg a Magyar Élet Pártjának várható jelöléseit taglalják. A baloldali sajtójának ezek a „jólértesült kitalálások” természetesen minden alapot nélkülöznek s azokon derűs főlénytel teszti túl magát a komoly magyar közvélemény. — Érdekes, hogy a hajdúmegyei jelölésekkel és listákkal kapcsolatban is fel-felröppentenek különböző értesüléseket és főleg azon keseregnek, hogy sok volt kormánypárti képviselő maradna le állítólag a listákról. Ezzel szemben tény az, hogy

Hajdúvármegyében a nemzeti jobboldali politika markáns képviselői mind, kivétel nélkül hivatalos jelöltjel lesznek a Magyar Élet Pártjának.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök szegedi programadása

Magát a választási küzdelmet gróf Teleki Pál miniszterelnök vasárnap Szegeden tartandó beszéde indítja meg.

Szeged városa gróf Teleki Pál miniszterelnököt kérte fel a Magyar Élet Pártjának listavezetőjéül. A felkérést még egy küldöttség is meg fogja ismételni és a miniszterelnök előreláthatólag vasárnap utazik Szegedre s megtartja országos érdeklődésű várt programbeszédét.

Ez a miniszterelnöki beszéd indítja meg a Magyar Élet Pártjának

választási kampányát, s ez fogja nyilvánosság elé tárni azt a programot, amellyel a kormány és pártja a nemzet közvéleménye elé lép.

Nem vesznek részt a választáson a disszidensek

A sok apró politikai párt eleséggedését és pesszimista hangulatát illusztrálja elsősorban az a tény, hogy

az utolsó hónapok politikai harcában szétforgácsolódott pártocskák fel sem merik venni a küzdelmet.

Elkeserítően hatott számukra az a tény is, hogy gróf Bethlen István végleg passzívításba vonul és nem vállal jelöltséget.

A disszidensek közül a Sztranyavszky-Korniss csoport, miután belátta, hogy semmi esélye sem lehet a választásokon, szintén vissza-

Baloldali taktikázás Debrecenben

Debrecenben a város egész magyar társadalmá jelkes örömmel és helyesléssel fogadta a Magyar Élet Pártjának listáját, amelyen egytől-egyig olyan kiváló országos nevű debreceni, közéleti férfiak és helyi vonatkozásokban reprezentáns szerepet betöltő jelöltek vesznek részt a választáson, akik

nem szavakkal, hanem tettekkel szolgálták és kívánják tovább is munkálni a jobboldali politika célkitűzését

és a közérdekű problémák megoldását, amint azt eddig is tették.

Érdekes azonban, hogy ugyanazok a körök, amelyek az elmúlt években következetesen úgy jelentkeztek, mint a harmonikus egység kialakulásának kerékkötői, még mielőtt a Magyar Élet Pártjának listája nyilvánosságra jutott volna,

különböző haljóslatú cikkekkal merengtek el

azon, hogy miért nem lehet Debrecenben az egységet megteremteni.

Kudarccal kezdődött a Vásáry-lista összeállítása

Most azután kiderült, hogy valóban ezek a rejtett szándékok húzódtak meg az előzetes aggodalmaskodó cikkezésék mögött. Hosszas vajudás után pénteken estére megszületett végre az első debreceni ellenzéki lista, amelynek vezetője dr. Vásáry István, a második helyén

vonult a választási küzdelemtől a legutóbbi pártkötőhatározat értelmében. A Független Kisgazdapárt, bár tudatában van annak, hogy vidéki tömegeinek túlnyomórészt elvesztette,

több kerületben kísérletezik lista és jelölt állítással,

azonban a személyekben jóformán még sehol sem tudtak megállapodni, csak az bizonyos, hogy Eckhardt Tibor maga több kerületben is felveszi a küzdelmet.

A liberális radikális Rassay-Fabian-féle csoportra, valamint a szociáldemokrata pártra is döntő csapást mért a zsidótörvény közjogi szakaszának végrehajtására vonatkozó kormányrendelet. Nem kétséges ugyanis, hogy

a zsidó szavazatoknak több mint ötven százaléka elesik a választáson

s így a baloldali sajtó most azon kesereg, hogy miért nem lehet összehozni a szétforgácsolt ellenzéki pártok egységes blokkját. Azt is rossz néven veszi ez a baloldali sajtó, hogy a Magyar Élet Pártja egységes fegyvellemmel készült fel a választási küzdelemre. Kísír ezekből a baloldali tépelődésekből az aggodalom, amely viszont a magyar közélet számára megnyugtató és biztató, hogy a titkos szavazás mellett

valósággal elsőprő főlényű eredményt fog elérni a Magyar Élet Pártja.

Holmi sanda célzásokat tettek már eddig is bizonyos gyűlölködési tendenciákra és szinte siránkoznak azon, hogy sem Gömbös Gyulának, sem nagynevű utódainak nem sikerült eddig megteremteni az igazi nemzeti egységet, holott ha egy kicsit magukba szállnának, észrevehetnék, hogy

ennek az áhított egységnek egyedül gátolói az ellenzői az ő szűk kis körökéből rekrutálódnak.

Az a lekicsinyelő mód, ahogy az eddig végrehajtott reformokról cikkeznek, magában is elegendő izeltőt nyújt abból, hogy ez a fultó oldal sehogyan sem tudja elvonatkoztatni az általános nagy közérdeket az ő személyi aspirációik szemszögétől. Ezekre a kortes cikkekre természetesen méltatlan volna válaszolni is, hiszen mindezek csak arra jők, hogy kendőzzék azt a reménytelen kísérletezést, amellyel a választásba bekapcsolódni kívánnak.

Öry István, míg a harmadik helyen dr. Hódy Béla ügyvéd áll. Pótképviselőjelöltek: Szendrey Sándor ipartestületi alelnök, Lovass Imre gazdálkodó és Rábold Gusztáv ny. tanár.

Hogy el ne felejtjük, ez a lista a Független Kisgazdapárt listája

Amíg azonban eddig eljutottak, annak előzményeit mégis csak fel kell fedni.

Még a választások körvonalai is átig bontakoztak ki, több mint egy héttel ezelőtt megindultak a lázas tárgyalások, hogy miként állíthatna össze magának dr. Vásáry István listát Debreczenben. A volt polgármester szilárdan kitartott ama álláspontja mellett, hogy csak pártonkívüli programmal kíván résztvenni a választási küzdelemben. Nosza elindult egy hirtelen szervezett külföldi felmérés a városban tapogatózni, hogy van-e mód és lehetőség egy pártonkívüli lista összeállítására. Felfektettek egy ívet, a következő szöveggel:

„Alulírott debreceni polgárok kívánjuk és kérjük, hogy dr. Vásáry István volt polgármester, képviselőnkül jelöltesse. Megkezdődött tehát a házalás és váltig hangoztatták, hogy ezekre rugó tömeg fogja aláírni ajánlást izeiket. Ezt a tervet azonban már az indulásnál kudarc érte. A várt sok ezres tömeg helyett alig száz-egynéhány aláírást sikerült összegyűjteni, már pedig a pártonkívüli induláshoz legalább 1500 ajánlás felmutatása lett volna szükséges.

Más irányban kellett tehát kísérletezni. Nyomban megindultak a puhatólások a Független Kiszgazdapártnál is és itt azután sikerült is paktumot kötni. A Független Kiszgazdák vállalták azután listavezetőségnek dr. Vásáry Istvánt s most már ezen az alapon indult meg az

ajánlástgyűjtés. Az íveket az előbbi felirattal kiadták a küldöncöknek azzal a tördással, hogy ez már a Független Kiszgazdapárt listája.

Itt is csináltak egy kis csalafintaságot. Ott, ahol nem volt tanácsos a Független Kiszgazdapárt feliratát mutogatni, lehajtották az ívet s így csak a régi szöveg volt látható. A hátsó gondolat egyesek szerint valószínűleg az volt, hogy ha metalan sikerül a Független Kiszgazdapárt nevével megszerezni a szükséges 1500 aláírást, akkor még mindig meg van a mód arra, hogy sutba dobva az esetleg nem konveniózó pártkeretet, mégis saját nevével és önállóan indulhasson a Vásárylista. Az ajánlások száma azonban így sem halmozódott s végül is pénteken este mindkét fél beletörődött abban, hogy a Független Kiszgazdapárt listájával induljon Vásáry István dr. A Független Kiszgazdapárt országos párt lévén, mindössze 150 ajánlás szükséges az induláshoz.

Debreczenben tehát megszületett az első ellenzéki lista.

A szociáldemokrata párt dr. Györki Imre listavezetésével Kálav Sándor földmunkás és Mázló József kőiparos, pótlőjelölteként pedig Kovács János építő-, Selyem Lajos fa-, Bogdán István bőripari munkásokat indítja a választási küzdelemben. A Nemzeti Szocialista pártok részéről még nem alakult ki végleges állásfoglalás úgy, hogy a Debreczenben induló pártok végleges száma még bizonytalan.

A Hajdu megyei jelölések

Budapest, május 5. A Magyar Élet Pártja Esterházy-utcai klubhelyiségében a pénteki nap folyamán a késő éjjeli órákig egymásután futottak be az értesítések arról, hogy a MÉP vármegyei és kerületi szervezetei kiket óhajtanak hivatalosan jelölteknek a május 28 és 29-re kiírt választásokon. Ezek szerint a biharmegyei lajstrom így alakult 1. báró Vay László ny. államtitkár, országos elnök. 2. Vajay Károly dr. ny. főispán. 3. Nyíri István malomtulajdonos. 4. Pajor Győző főügyész. 5. Biró János. 6. vitéz Bátorfi Szűcs Sándor.

A herettyóújfalu választókerületben Vajay Károly dr. a biharmegyei választókerületben Zih Ká-

roly dr. ny. főszolgabíró, a sarkadi választókerületben vitéz Leelőssy Árpád ref. lelkész, a nagylétei választókerületben vitéz Miskolczi Hugó ny. főszolgabíró lép fel.

Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főszervező az északi Pest-megyei lajstromon lép fel.

Berlin, május 5. (MTI) A Berliner Lokalanzeiger a magyar képviselőválasztásokkal kapcsolatosan sorra vesz az ellenzéki pártok kilátásait az elkövetkezendő választásokra s arra az eredményre jut, hogy valamennyi ellenzéki párt igen csekély kilátással veszi fel a választási harcot. Általában a kormánypárt mindent elsőpró sikerével számol.

Itélet a kassai vasúti katasztrófa ügyében

Kassa, május 5. A kassai törvényszék ma tárgyalta a március 22-i Hernád-ösányi vasúti katasztrófa ügyét. Március 22-én reggel a Kassáról Budapestre induló gyorsvonat Hernádcsánynál kisiklott s a mozdony felborult. A szolgálatot teljesítő Burján Ferenc 45 éves mozdonyvezető és Horváth Zsigmond 40 éves fűtő a szerencsétlenség

életét veszítette. A perbeszédnek elhangzása után a bíróság Tihanyi László forgalmi tisztet és Bittó János váltókezelőt 3 hónapi fogházra, Toronyó József pályafelügyezőt és Toperczer László állomásközpontot egy-egy havi fogházra ítélte, hivatalvesztés mellőzésével. A vádlottak mind megnyugodtak az ítéletben.

Meghalt Tóth Tihamér püspök

Hétfőn temetik a Kerepesi-úti temetőben

Budapest, május 5. A napok óta súlyos betegen fekvő dr. Tóth Tihamér veszprémi püspök ellenálló ereje pénteken kezdte felmondani a szolgálatot. Éjjel 11 órakor már nem adott életjelet, mire előhívták a műtétet végző Geölze főorvost, aki asszisztensével együtt tüzetesen megvizsgálta és közölte a családdal, valamint a szobában levő papokkal, hogy a püspök befejezte földi életét. Az elhunyt püspök testvéreinek és

rokonainak kívánására Budapestben fog az anyaföldnek visszaadni. Vasárnap este felavatolozták az egyetemi templomban. Itt mutatják be a lelke fűdvéért hétfőn az engesztelő szentmise áldozatát, amely után a Kerepesi-úti temetőbe fogják végső nyugalomra helyezni.

Tóth Tihamér 1889 január 14-én született Szolnokon. Teológiai tanulmányait Budapesten és Bécsben végezte. 1918-ban az egri teológia-

tanára lett. Háború alatt két évig teljesített frontszolgálatot, mint tábori lelkész. 1925-ben a budapesti egyetemen a hitazonoklati tanszék tanára lett. 1931-ben a központi papnevelő intézet kormányzója. 1938 május 29-én a pápa c. püspökké nevezte ki, utódlási joggal dr. Rott Nándor veszprémi püspök koadjukturává. Rott Nándor halála után ez év március 3-án teljes joghatósággal veszprémi püspök lett.

A püspököt 3 héttel ezelőtt súlyos homloküreg gyuladással a Rökusba vitték, ahol műtétet végeztek rajta, majd május 3-án újabb műtét alá vették.

torává. Rott Nándor halála után ez év március 3-án teljes joghatósággal veszprémi püspök lett.

Már a kettősbirtokosokat is üldözik a Hlinka-gárdisták

Véresre vertek egy magyar állampolgárságu gazdálkodót

Ersékújvár, május 5. A Hlinka-gárdisták és a szlovák csendőrök terroreselekményei már nemcsak az elszakított szlovákiai magyarokat tartják állandó rettegésben, hanem vad gyűlöletük

a határmenti magyar kettősbirtokosokat sem kíméli.

A napokban Kovács Lajos dunaujfalusi kettős határirtokos szabályszerűen kiállított határátlépési bizonyítvánnyal Dunasápanál átlépte a szlovák határt, hogy Szlovákiában maradjon földjét megművelje. Bement Cseklésre, ahol feleségének háza van és ahol a község elcsatolásáig maga is lakott. Még a házban tartózkodott, amikor megjelent a Hlinka-gárda parancsnoka két csendőr kíséretében és felszólította, kövesse őket a csendőrségre.

Ott arra hivatkoztak, hogy a határátlépési igazolvány rosszul

van kiállítva, ezért nekiestek, ütlegelni kezdtek, levitték az épület pincéjébe, ahol hosszú időn át üttették, verték, s közben állandóan becsmérelték a magyarokat.

Ebben az emberfeletlen munkában résztvevő hat szlovák csendőr is, Kovács Lajost 100 koronára büntették és áttették a határon. Sérülései olyan súlyosak, hogy az orvosi vizsgálat alatt több ízben a fájdalomtól és vérvesztéstől elájult. Az orvosi láttelet szerint gyógyulása sima lefolyású lesz s mintegy 5 héttig fog tartani. Kovács Lajos feleségét másnap beidéztek a szlovák pénzügyőrök és fenyegetésekkel rávették, hogy írjon alá egy nyilatkozatot, amelyet nem volt szabad elolvasnia. Minden valószínűség szerint férje bántalmazásáról szóló nyilatkozatot írtak vele alá.

Váratlan nehézségek hátráltatják a szerb-horvát megegyezést

Rövidesen hivatalos jelentést adnak ki a helzetről

Belgrád, május 5. Itteni politikai körök szerint Macsek dr. a horvát parasztpárt vezére visszautasította a királyi régens által a horvát ügy megoldására tett ajánlatot. Macsek hír szerint legközelebbi időben Zágrábba hívja össze képviselőit. Mint ismeretes, április 27-én Czvetkovics miniszterelnök és Macsek dr. között hosszabb és több ízben megszakított tárgyalások után

megegyezés jött létre a horvát kérdés megoldására vonatkozóan, amely megoldás azonban nem talált teljes helyeslésre a királyi udvarban.

Az elmúlt héten tárgyalások folytak le kompromisszum megkötéséről, és e tárgyalások eredményét esütörtökön Macsek dr. megbízottja Belgrádból Zágrábba hozta. Az eredményt Macsek dr. elutasította. Politikai körökben azonban Macsek eme elutasítását nem tekintik a tárgyalások megszakításának. Hangoztatják, hogy mindkét oldalon meg van a megegyezéshez szükséges jóindulat s úgy látszik, hogy csak a megegyezés kivitelének formája felett nem tudtak megegyezni.

Belgrád, május 5. A miniszterelnökség sajtóirodája határozottan cáfolja az egyik zágrábi lapnak azt az értesülését, amely szerint a kormányzótanács visszautasította április 27-én Czvetkovics és Macsek között létrejött megegyezést. Egyben jelentik, hogy rövidesen hivatalos közleményt adnak ki, amelyben megállapítják a valódi tényállást.

Belgrád, május 5. Tekintettel azokra a híresztelésekre, amelyek szerint Czvetkovics és Macsek tárgyalásai megszakadtak, a kormány elnöke a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy ő és Macsek megol-

dási módozatokat dolgoztak ki, melyek még tanulmány tárgyaúl szolgálnak.

REFORMATUSNAK JELENTETTE BÉ A ZSIDÓ ALKALMAZOTTAT — 10 NAPI ELZÁRÁSRA ÉS 2000 PENGORE ITÉLTEK

Budapest, május 5. MetalloGlobus fémkereskedelmi, Szent István-körút 12. sz. alatti cég reformatusnak jelentett be egy zsidó alkalmazottat, ezért Selyi András tisztviselőt tíz napi elzárásra és 2000 pengő pénzbüntetésre ítélték, amely összeg meg nem fizetés esetén 20 napi elzárásra változtatható át.

VIGSZINHAZ

Ma először kizárólag 16 éven felüliek részére a szerelem és a bátorság izgalmas világ-filmje:

Aranyat asszonyért

Főszereplők:

Viktor Staal
Kirsten Heiberg,
Karl Martell.

A lengyel diplomácia elszánt törekvéseinek főcélja a béke

Beck lengyel külügyminiszter válasza Hitler beszédere -- „Danzig a lengyel és német érdekek gyakorlati egybefonódásának eredménye“

Varsó, május 5. Beck lengyel külügyminiszter a képviselőház ülésén a következő beszédet mondotta: — A nemzetközi események a külügyminiszter részéről kétségtelenül szükségessé teszik, hogy tájékoztatást nyújtsunk.

— Időrendben vizsgálva az ezévi eseményeket, elsősorban az Angliával kötött egyezményünkről kell szólnom. A diplomáciai úton történt érintkezések után, amelyeknek az volt a céljuk, hogy meghatározzák a két ország kapcsolatának területét és célját, londoni látogatásom alkalmával megkötöttük az angol-lengyel egyezményt, amely a két ország függetlenségét közvetve, vagy közvetlenül fenyegető esetben a kölcsönös segítségnyújtás elvére épült fel.

A követett módszer és a Londonban folytatott tárgyalásaink formája ennek az egyezménynek különleges értéket adott. Azt óhajtom, hogy a lengyel közvélemény is megtudja, hogy az angol államférfiak részéről nemcsak hogy az európai politika vitás kérdéseinek teljes megértésével találkoztunk, hanem országunk iránt olyan magatartással is, amely lehetővé tette számomra, hogy a legnagyobb őszinteséggel és teljes bizalommal tárgyaljak minden lényeges kérdésről, semmit el nem hallgatva és minden kétséget eloszlatva. Világosan megállapítottuk a két kormány szándékainak azonoságát az európai vitás kérdések tekintetében.

Bizonys, hogy sem Angliának, sem Lengyelországnak senkivel szemben sincs támadó szándéka.

de más részről egyes lényeges események elvi álláspontján vannak.

— A francia politika vezetői részéről történt hasonló nyilatkozatokból kitűnik, hogy Páris és Varsó teljesen egyértelmű felfogása szerint a két ország között létrejött védelmi megállapodás hatóerejét nemcsak, hogy nem gyengíthetik a nemzetközi fejlemények, hanem ellenkezőleg ez a megállapodás az európai politika alakulásának döntő tényezője.

— Maga a németbirodalmi kancellár is kötött velünk megállapodást 1934-ben. Az 1934. évi lengyel-német megállapodás a kölcsönös megbecsülésen és jószomszédságon alapult és mint ilyen hasznosan járult hozzá a két ország és egész Európa életlehetőségeihez. Igazi jellegét elvesztette azonban abban a pillanatban, amikor olyan irányzatok megnyilvánulását láttuk, amely olyan értelmezést kívánt adni neki, hogy az akár politikai szabadságunk korlátozását jelentette volna, akár egyoldalú vagy létérdekeinkkel összeférhetetlen engedmények követelésére szolgálhatott volna alapul.

Térjünk át most a jelenlegi helyzetre. A német birodalom az angol-lengyel megegyezést úgy fogta fel, mint indítóokot az 1934. évi megállapodás felmondására. Német részről különböző jogi természetű ellenvetéseket támasztottak. Ezekkel a jogi érvekkel szemben hivatkozom a német emlékiratra adott válaszuk szövegére, amelyet a mai napon nyújtunk át a birodalmi kormány-nak.

— Az emlékirat szövegéből kitűnik, hogy a birodalmi kormány elhatározásának meghozatalában sajátértesülésekre támaszkodott anél-

kül, hogy akár az angol, akár a lengyel kormány felfogását vizsgálata alá vette volna a kötött megállapodás jellegének tekintetében. Ez azonban még nem lett volna baj, mert

Londonból hazatérve azonnal kijelentettem, hogy hajlandó vagyok fogadni a birodalmi nagykövetet, aki azonban a mai na-

pig nem élt ezzel az alkalommal.

Miért fontos ez a körülmény? Mert világos, hogy nem a megállapodás jellege, célja és keretei váltották ki a birodalom elhatározását, hanem pusztán az angol-lengyel megállapodás megkötésének ténye. Ez azért fontos, mert ebből megítélhetők a birodalmi politika szándékai.

A danzigi kérdés

— Ha a német kormány korábbi nyilatkozataival ellentétben tényleg azt célozta a Lengyelország és Németország között 1934-ben létrejött fúziót kizáró egyezményvel, hogy elszigetelje Lengyelországot és lehetetlenné tegye számunkra a baráti együttműködést a nyugati nagy hatalmakkal, a szerződésnek ezt az értelmezését magunk is eleve visszautasítottuk volna.

— Hogy pontos képet alkothassunk a helyzetről, mindenekelőtt fel kell tennünk a kérdést, miről is van szó tulajdonképpen.

— Ami Danzigot illeti, elsősorban általános megjegyzéseket vagyok bátor tenni. Danzig szabad várost nem valamilyen szerződés találta ki, mint ilyen jelenség már évszázadok óta fennáll és félretéve minden érzelmi momentumot.

Danzig a lengyel és német érdekek gyakorlati egybefonódásának eredménye.

A danzigi német kereskedők biztosították ennek a városnak a fejlődését és jövőjét, hála Lengyelország tengerentúli kereskedelmének.

— A város nemcsak fejlődését, de létjogosultságát is annak köszönheti, hogy a legnagyobb lengyel folyó torkolatánál fekszik. Ez volt a döntő a múltban. Ma az a mértékadó, hogy Danzig azon a fő vízi- és vasúti vonalon fekszik, amely benyúlnak a Balti-tengerrel összeköt. Ez olyan igazság, amelyet semmi-

lyen új fogalmazással nem lehet elhalványítani.

Danzig lakosságának túlnyomó többsége ma német, jóléte azonban Lengyelország gazdasági erejétől függ.

Milyen következtetéseket vontunk le ebből? Mindig határozottan tengerészeti kereskedelmünk és tengerészeti politikánk Danzighoz fűződő jogos érdekeinek álláspontjára helyezkedtünk és most is arra helyezkedünk, de sohasem akartunk tudatosan bármiféle nyomást gyakorolni a szabad város német többségének kulturális életére vagy nemzeti eszméire.

— Német államférfiak többször nyilatkoztak, hogy tisztelhetn tartják a mi felfogásunkat és úgy vélekedtek, hogy Danzig egyáltalán nem lehet vita tárgya Lengyelország és Németország között. Március 26-án azt a javaslatot tettük Németországnak, hogy közösen garantáljuk Danzignak szabad városként való fennmaradását, javaslatunkra azonban nem kaptunk választ. Ezek után kénytelen vagyok kérdezni, hogy voltaképpen miről van itt szó, Danzig német lakosságának szabadságjogairól, amelyek soha nem voltak veszélyeztetve, presztizskérdésről, vagy pedig arról, hogy Lengyelországot elvágják a Balti-tengertől? Már pedig

Lengyelország nem engedheti, hogy elvágják a Balti-tengertől.

Német követelések

— Ugyanezek a szempontok alkalmazhatók a pomerániai vajdaságon keresztül történő közlekedésre is. Hangsúlyozom ezt a kifejezést, hogy „pomerániai vajdaság”, mert a „folyosó” szó megérkeztet, hiszen itt egy olyan tartományról van szó, amely mindenkor lengyel volt s ebben a tartományban csak igen kis százalékban éltek német telepesek.

— Nekünk semmi érdekünk sem fűződik ahhoz, hogy nehézségeket gördítsünk a német állampolgároknak a keleti tartományukba történő közlekedése elé. Semmi okot nem látunk arra, hogy korlátozzuk felségjogunkat a saját területünkön.

— Mind az első, mind a második kérdésben, tehát mind Danzig jövőjét illetően, mind pedig a pomerániai közlekedést illetően egyoldalú engedményekről van szó, amelyeket a német kormány tőlünk követel. Egy magát megbecsülő állam egyáltalán nem ad egyoldalú engedményeket.

— A birodalmi kancellár úr beszédében a szlovákiai hármaskomdomíniumot említette. Kénytelen vagyok kijelenteni, hogy ezt az ajánlatot a német birodalmi kancellár

úr április 28-iki beszédében hallottam először.

— A német birodalmi kancellár úr beszédében azt ajánlotta mint engedményt, hogy Németország elismeri és elfogadja véglegesnek a mostani lengyel-német határt. Meg kell állapítanom, hogy itt arról volna szó, hogy elismerik de jure és de facto a mi elváratlan tulajdonunkat. Ebből az következik, hogy ez az ajánlat egyáltalán nem



változtatja meg azt a tételmet, hogy a Danzigra és az autótúra irányuló német kérések egyoldalúak.

A lengyel diplomácia célja a béke

— A lengyel diplomácia kemény és elszánt törekvéseinek is a béke a célja. Hogy azonban ez a szó megkapja teljes jelentőségét, ahhoz két feltétel szükséges: 1. a békés szándék, 2. a békés eljárás mód. Ha a birodalmi kormányt Lengyelországgal szemben ez a két elv irányítja, akkor az általam kifejtett szempontok figyelembevétele mellett semmi sem áll útjában a további tárgyalásoknak.

Ha ilyen tárgyalások megindulnak, a lengyel kormány, szokása szerint, tárgyilagosan akar foglalkozni a kérdéssel, szem előtt tartva a legutóbbi idők tapasztalatait, de a legkétszesebb jószándékkal.

— A béke értékes és kívánatos dolog. A világháború vérfürdőjéből kikérült mai nemzedék méltán megérdemli a béke korszakát. De a béke, mint minden egyéb dolog a világon, igen megdrágult. Mi lengyelek nem ismerjük a békét „minden áron”. Egyetlen egy dolog van az emberek, a népek és az államok életében, amelynek nincsen ára: ez a becsület.

Átadták a lengyel választ Berlinben

Berlin, május 5. A német emlékiratra válaszképpen adandó diplomáciai jegyzéket délután hat óra körül nyújtották át a német külügyminisztériumban. A jegyzéket a berlini nagykövet távollétében Stefan Lubomirski ügyvivő adta át.

Varsó, május 5. A német emlékiratra adott lengyel válasz, amelyet pénteken nyújtottak át a német bi-

HUNGARIA

FILMSZÍNHÁZ

Ma, szombaton is
MICKEY ROONEY

bazar művészi alakításával: a

Fiuk városa

Előadások: délután 5, 7, 9-kor
Híradó.

AZ APOLLOBAN

Már csak ma és még holnap látható a

Csak egyszer vagy fiatal

Mickey Rooney, Lewis Stone, és Cecilia Parker főszereplésével.

Előadások: 5, 7, 9 órakor!
Híradó!

rodalmi kormányának, többek között ezeket mondja:

Az 1938. év szeptemberi eseményei után a német kormány indítványt tett Lengyelországnak, hogy kezdjenek megbeszéléseket a danzigi helyzet megváltoztatásáról és a német birodalom és Keletporoszország közti átmenő út tárgyában. A lengyel kormány attól az óhajtól áthatva, hogy jókapcsolatokat tartson fenn a német birodalommal, nem tér ki a megbeszélések elől, mindazonáltal úgy vélte, hogy a német követeléseket így körvonalozott tartalmuk folytán lengyel részről nem fogadhatják el.

A lengyel álláspont a következő pontokba foglalható össze:

1. A lengyel kormány javasolta, hogy Lengyelország és Németország kölcsönösen szavatolja Danzig szabadváros különálló létét.

2. A lengyel kormány hajlandó a német kormánnyal tanulmányozás tárgyává tenni minden későbbi javaslatot, amely alkalmas arra, hogy technikai szempontból leegyszerűsítse és megkönnyítse a vasúti- és országúton való átjárást azoknak a személyeknek, akik a német birodalom területéről Keletporoszországba mennek, azzal az egyjelen fenntartással, hogy Lengyelország nem mondhatja le felségjogáról azon a területre, amelyen a szóbanforgó közlekedési utak áthaladnának.

A lengyel kormányának nem áll módjában nyilatkozni a Szlovákia függetlenségét biztosító lengyel-német-magyar szavatosságról, melyre az említett német emlékirat általánosságban előzést tesz és amelyet a kancellár április 28-i beszédében meghatározott, tekintettel arra, hogy (ebben a formában) a lengyel kormányának előzőleg

sohasem tettek elajta javaslatot. Különböző nehéz elképzelni, hogy volna összegyeztethető e szavatosság a német birodalom részéről Szlovákiával kapcsolatban vállalt politikai és katonai védnökséggel, amelyet néhány nappal ezelőtt hirdettek ki, mielőtt a német birodalom átadta Lengyelországnak javaslatait.

3. A lengyel kormány nem követeli a német birodalmi kormányt az 1934. évi nyilatkozat értelmezésében, mert az nem volna más, mint lemondás arról a jogról, hogy harmadik államokkal politikai egyezményeket kössön, azaz csaknem lemondást jelent külpolitikai függetlenségéről. A lengyel kormány, mint teljesen alapítalant, visszautasít mindennemű szemrehányást s ellenvetést, amely az 1939. április havi lengyel-angol kölcsönös szavatosság és 1934. évi lengyel-német nyilatkozat között fennálló úgynevezett összeférhetetlenségre vonatkozik.

Ennek a szavatosságnak tisztára védelmi jelleg van s semmiképpen sem fenyegeti a német birodalmat.

4. A német birodalomnak egyáltalán semmi oka nem volt, hogy egyoldalúan érvénytelennek tekintse az 1934. évi nyilatkozatot, amelyet különben tíz évre kötöttek meg anélkül, hogy ennek az időszaknak során fel lehetett volna mondani.

5. Jól lehet, a lengyel kormány nem osztja a német kormány véleményét, amely szerint Németország megszegte az 1934. évi egyezményt, mindazonáltal a lengyel kormány abban az esetben, ha a német kormány értékesnek tartaná, hogy a lengyel-német kapcsolatokat újból szerződésileg jószomszédi alapon rendezzék, kész lenne az idevágó indítványokat elfogadni, azoknak az elvi észrevételeknek a fenntartásával, amelyeket fentebb fejtett ki ebben az emlékiratban.

Varsó, május 5. Pénteken este Beck külügyminiszter beszédére a külügyminisztérium előtt nagy tüntetést rendeztek.

London, május 5. Beck lengyel külügyminiszter beszédét London-

díszgyűlést bizonytalan időre elhalasztó volt. — Irja a Press Assotiation — J a beszéd minden kihívástól ment, de határozott volt. Olyan módon fejtegette az általános helyzetet, ahogyan azt egy széles látókörű, tapasztalt államférfiútól elvartuk. Hangsúlyozták Londonban, ki-

vánatos, hogy német részről a Beck által óhajtott békés és méltóságteles mederben folytassák a megbeszéléseket a danzigi kérdésben. Ebben az ügyben egyformán meg kell védeni a danzigi német lakosság kérdéseit és a Danzighoz fűződő lengyel gazdasági érdekeket.

Kubikos küldöttség gróf Teleki Mihály földmivelésügyi miniszternél

Budapest, május 5. Vitéz Bonczos Miklós államtitkár, Szeder János volt képviselő, a nemzeti munkaközpont országos elnöke és Frankó Béla csongrádi és esanyteleki kubikos munkásokból álló küldöttséget vezetett gróf Teleki Mihály földmivelésügyi miniszterhez. A küldöttség vezetői ismertették a miniszterrel a kubikos munkásság súlyos helyzetét és tolmácsolták ké-

relmüket. Vitéz Teleki Mihály gróf nagy megértéssel hallgatta a küldöttség szónokait és kijelentette, hogy ennek a szintista magyar munkásrétegnek sorsával behatóan kíván foglalkozni s az eléje terjesztett kérélmeket a minisztertanács elé viszi. A kubikusság körében nagy megnyugvást keltett a miniszter jóindulatú állásfoglalása.

Megalakult a magyar-német társaság

Budapest, május 5. A magyar-német társaság péntek délután az országgyűlési múzeum előadótermében Darányi Kálmán volt miniszterelnök elnöklétével tartotta meg alakuló ülését. Darányi Kálmán, mint az előkészítő bizottság elnöke

nyitotta meg az ülést. Fabinyi Tihamér indítványára egyhangú lelkesedéssel megválasztották elnöké Darányi Kálmánt, társelnökké Teleki Tibor gróf koronazót, Szily Kálmán államtitkárt és Hekler Antal egyetemi tanárt.

Május 7-től kezdve az élelmiszer és fűszerüzletek Debrecenben vasárnap reggel 7-től 8 óráig nyitva tarthatnak

Megemlékeztünk már arról lapunkban, hogy a vasárnapi munkaszünet szabályozása ügyében ez év január hó 15-én kiadott 57.000/1938. K. K. M. sz. r. 5-ik §-ában foglalt felhatalmazás alapján Debrecen város polgármestere úgy rendelkezett, hogy az élelmiszerüzleteket, amelyek kizárólag vagy túlnyomóan élelmiszereket árúsítanak, november hó 1-től április hó 30-ig terjedő időszakban egész napon át zárva kellett tartani. Ugyanezen üzleteket május hó 6-ától október hó 31-ekéig eső vasárnapokon és Szent István napján reggel 7-8 óráig szabad nyitvatartani, azonban a nyitvatartás ideje alatt az üzletben kizárólag élelmiszereket szabad árúsítani. Az élelmiszereket az üzletekből reggel 7 órától, reggel fél 9 óráig szabad házhoz szállítani.

A péküzleteket és pékfiókokat amelyek hétköznap kizárólag kenyérféleségeket, tejet, tejtermékeket, tojást, lisztet, sót, élesztőt és gyümölcsöt árúsítanak, a sütőipar folytatására jogosító iparjogosítvány alapján, május hó 1-től október hó 31-ig terjedő időszakban vasárnapokon és Szent István napján reggel 6-8 óráig szabad nyitva tartani. A nyitvatartás ideje alatt azonban kizárólag kenyeret és pék-

süteményt szabad árúsítani. Olyan péküzlet és pékfiók, amely fűszer és vegyeskereskedésre, vagy általában bizonyos szakmájú élelmiszerkereskedésre jogosító iparjogosítvánnyal bír, az élelmiszerüzletekkel egyöntetű elbírálás alá esik, tehát reggel 7-8 óráig tarthat nyitva. Kenyeret és péksüteményt a sütőiparos vagy ennek alkalmazottja munkaszüneti napokon egész éven át délelőtt 11 óráig házhoz szállíthat.

A naplapiacokon május hó 1-től október hó 31-ig terjedő időszakban mindennemű élelmiszert reggel 7 órától reggel 8 óráig szabad árúsítani, kenyeret és péksüteményt reggel 6-8 óráig.

A polgármester 10.620/1939. VI. számú határozatára a kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdekesség figyelmét azzal, hogy ezeket az intézkedéseket pontosan tartsák be. A hentes és mészáros üzletekre, mint élelmiszerüzletekre ezek a rendelkezések nem vonatkoznak, mert erre külön rendelet vonatkozik. Ugyancsak külön jogszabályok rendezik a virágkereskedések és cukorkakereskedések vasárnapi záróráját, amely üzletek az eddigi rend szerint tarthatnak nyitva.

BIOSZ NAGYGYŰLÉS DEBRECENBEN

Hírt adtunk arról, hogy a Biztosító Intézetek Országos Szövetsége és a Magyar Biztosítástudományi Társulat együttes megrendezésében, május hónap folyamán Debrecenben tartja díszgyűlését.

Az ismeretterjesztő nagygyűlés s az annak keretében tervbevétt értékes előadások, felszólalások iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg Debrecenben. A gyűlés azonban, — mint értesülünk, későbbi időpontra marad, mert a rendezőség a képviselőválasztásokra való tekintettel a díszgyűlést bizonytalan időre elhalasztotta.

TÁVIRATOK

MINISZTERTANÁCS

Budapest, május 5. (MTI.) A kormány tagjai ma délután 6 órakor a miniszterelnök elnöklétével minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács, amely folyó kormányzati ügyekkel foglalkozott, este 11 órakor ért véget.

KUNDER ANTAL KERESKEDELEM-ÜGYI MINISZTER HAZAÉRKEZETT RÓMÁBÓL

Budapest, május 5. Kunder Antal kereskedelemügyi miniszter pénteken este 10 óra 40 perckor a menetrendszerű gyorsvonattal hazaérkezett Rómából, ahol három napon át különféle tárgyalásokat folytatott, amelyek következtében a magyar-olasz gazdasági kapcsolatok újabb elmélyülése vált lehetővé.

A KISPEST ERDÉLYI PORTYAJÁT LETILTOTTÁK

Bukarest, május 5. A Kispest szombat- és vasárnapra Brassóba, illetőleg Kolozsvárra lekötött mérkőzéseit a román belügyminiszter letiltotta. A román labdarúgószövetség a Kispest FC-nek szombatra és vasárnapra Ploestben ajánlott fel kárpótlásul mérkőzést, többek között a kolozsvári Viktóriával. A Kispest vezetősége még nem döntött, hogy az ajánlatot elfogadja-e, vagy pedig visszautasítja Budapestre.

MAJUS 28-AN LESZ FRANCO GYŐZELMI FELVONULASA MADRIDBAN

London, május 5. A Reuters-iroda Gibraltar levelezőjének megbízható algeográfus forrásból arról értesül, hogy Franco tábornok madridi felvonulásának legkésőbbi határnapján május 28-át emlegetik. Ezután elszállítják a még Spanyolországban maradt olasz csapatokat.

Aldozó és bérmaruhát SEBŐK MÁRTA gyermekruhaszálonjában

Rákosi Jenő-u. 7. (félelelet).

GAFENCU BELGRÁDBAN

Belgrád, május 5. (Avnia.) Csevekovics péntek délután fogadta Gafencu román külügyminisztert, aki este résztvett a román-jugoszláv egyesület által tiszteletére rendezett fogadáson.

NEM VOLTAK BERCHTESGADENBEN A DANZIGI POLITIKUSOK

Berlin, május 5. Egy francia hírszolgálati ügynökség azt a hírt terjesztette, hogy Greiser, a danzigi szenátor elnöke és Forster danzigi körzetvezető péntek délután Berchtesgadenbe érkezett, ahol felkeresték Hitler kancellárt s a birodalmi külügyminisztert. A francia hírszolgálati ügynökségnek ez a jelentése hamis, mert a két politikus nem tartózkodik Berchtesgadenben.

MA ÉRKEZIK MILANOBA RIBBENTROP

Róma, május 5. (MTI.) Illetékes olasz körökből származó értesülés szerint Ribbentrop külügyminiszter szombat délelőtt 11 órakor érkezik meg Milánóba. Az első megbeszélés feltételek között lesz.

RÁDIOBESZÉDET MOND XII. PIUS PAPA

Vatikánváros, május 5. Havas: Meg erősítik azt a hírt, hogy XII. Pius vasárnap rádióbeszédet intéz az algel eucharisztikus kongresszus bezárása alkalmából a kongresszusi hívekhez. A rádióbeszédet a vatikáni rádió vasárnap délelőtt közvetíti.

Dr. Kiss József tankerületi főigazgató mondja az ünnepi beszédet a leventék díszelőadásán

Több ízben beszámoltunk már arról a nagy előkészületről, amellyel a leventék május 11.-i és 14.-i előadásukat rendezik. Az ünnepi előadásnak, amely a Csokonai-színházban került bemutatásra, a célja, — hogy az anyagi fedezetet előteremtse a leventék felvidéki testvérkörzetében rendezendő táborozásra.

A leventeelőadásnak műsorát már tekézték és annak valóban tükletes művészi színvonalát, izlées

összeállítását méltán kellett nagy érdeklődést várósszerte.

Az előadáson az ünnepi beszédet Kiss József tankerületi főigazgató mondja és beszédében méltatni fogja azt az áldozatos munkát, amit a leventeintézmény a nemzetnevelés feladatában kifejt és ennek az előadásnak nemes célját a debreceni társadalom és közönség támogatásába ajánlja.

Másfél évre szállította le a Kuria Földiák büntetését

A Kuria Bolla-tanácsa egész héten át tárgyalta Földiák István válsalati ügyvezető igazgató és társainak zsúrdírágítási bűnügyét.

Pénteken déli fél egy órakor hirdette ki határozatát a legfelsőbb bíróság. Eszerint Földiák István két évi és három hónapi börtönbüntetését egy évi és hat hónapi börtönnre szállította le, Friedmann Kornél igazgató másfélévi börtönbüntetését jóváhagyta. Péri Dezső mérnök két évi börtönbüntetését egy évi és három hónapi börtönnre szállította le. Nagy Vilmos zsír- és szalonnaügynök három hónapi fogházbüntetését, Pürner József exportőr hat hónapi börtönbüntetését és Franyó

Béla hathónapi börtönbüntetését a Kuria jóváhagyta, ellenben Tomaso Sándor zsúrgyűnök 10 hónapi börtönbüntetését 4 havi fogházra Szegedi György és Szegedi Béla 10—10 hónapi börtönbüntetését 6—6 hónapra szállította le.

Krammer Györgyöt pedig, aki 3 hónapi fogházra volt elítélve, a Kuria felmentette. Ami az egyes vádlottak ítéletének falragaszokon való közlését illeti, a Kuria Nagy Vilmos ítéletének kivételével csupán hírlapi hírlap közlétét rendelt el, de Nagy Vilmos ítéletét falragasz útján rendelte el a Kuria közzétenni.

A zsúrdírágítási bűnügy ezzel az ítélettel jogerőre emelkedett.

Flóbert puskával mellbe lőtte magát egy fiatal cipészsegéd

Tíz pengő és egy kerékpár jogtalan eltulajdonítása miatt menekült a halálba

A debreceni sebészeti klinikán két nap óta súlyos, de nem életveszélyes állapotban fekszik Sipos Imre 21 éves cipészsegéd, aki öngyilkossági szándékból mellbelőtte magát.

A rendőrségnek ebben az ügyben bevezetett nyomozása pénteken délelőttre teljesen befejezést nyert. Sikerkült összeállítani az öngyilkosság indító okait, amelyek miatt halálba akart menekülni Sipos Imre.

A vizsgálat szerint még május 3-án, szerdán reggel követte el öngyilkossági kísérletét Sipos Imre, az egyik Böszörményi-úti koreszmában. Mint kihallgatása során elmondotta, egyik ismerőse a közelmúltban azzal fenyegette meg, hogy majd a rendőrség kezére adja őt. Bár Sipos Imre nem érezte magát bűnösnek, mégis valóban félt az ismerőse fenyegetésétől. Később azonban rájött arra, hogy igenis volna ok, ami miatt még csakugyan a rendőrség kezére kerülhet. Később he is ismerte a kihallgatáskor is, hogy csakugyan

egy alkalommal nagybátyjának kerékpárját eltulajdonította, majd eladta. Ez a bűn nyomatja is lelkiismeretét.

Telt az idő és újabb bűnbe esett Sipos Imre. Egy alkalommal 180 pengőt bíztak rá azzal, hogy adja fel a postán. A parancsot teljesítette is, majd egy másik alkalommal ismét a postára küldték 10 pengővel, ezt azonban már nem adta fel, hanem ezen az összegben

elutazott Hajdúhadházra, ahol a

pénzt az utolsó fillérig elköltötte.

Miután két bűn terhelte már lelkiismeretét, szerdán reggel elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Szerzett egy hatos flóbertpuskát és elindult vele a Böszörményi-úton lévő Papolcziféle vendéglőbe. Reggel odahaza nem is reggelizett, hozzátartozóitól sem köszönt el, hanem észrevétlenül kiosont a Honvédtemető-utcai lakásukról, vállán a fegyverrel.

Egyenesen a vendéglőbe ment, ott két deci málnaszörpöt rendelt. Majd mikor ezt elfogyasztotta, újabb pohár málnaszörpöt kért, és újságolvasásba mélyedt.

A sötét helyiségében ült az egyik asztalnál. Rajta kívül a vendéglőben kívül más nem volt a szobában. Kis idő múlva a vendéglős is kiment a sötétségből és ezt az alkalmat használta fel az öngyilkosság megkísérlésére Sipos Imre.

Levette válláról a fegyvert és mellének szegezte, aztán elstörtölte.

A hatalmas dörrenésre befutott az üzletbe a vendéglős, aki megdöbbenve látta, hogy a fiatalember vérző mellrel hanyatlik hátra az asztal melletti széken. Azonnal értesítette a vendéglős a közelben szolgálatot teljesítő rendőrszemet, aki kihívta a mentőket és beszállították a súlyos állapotban lévő fiatalembert a klinikára. Itt nyomban műtétet hajtottak végre rajta és eltávolították melléből az összelapult ólomgolyót. Állapota javulóban van.

Átadták F. Halácsy Margit zenetanárnőnek a kormányzói elismerést

A Debreczeni Ujság Hajdúföld elsőnek adott hírt arról, hogy Fildyné Halácsy Margit zongoratanárnőt működése 40 éves jubileuma alkalmából a legmagasabb kitüntetés érte: a Kormányzó úr Ófőméltósága a vallás és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére meg-



F. Halácsy Margit

kedte, hogy elismerését tudtul adják a debreceni zeneiskola érdeműs tanárnőjének, F. Halácsy Margit hosszú munkássága alatt szívvel lélekkel azon munkálkodott, hogy a debreceni zenekulturát minél magasabbra emelje és ebben a munkájában kitűnő tudása, pompás pedagógiai készsége, törhetetlen munka-

kedve volt segítségére. Ő az egyetlen zenetanár, aki a legmagasabb kitüntetésben részesült és ez a kitüntetés nem jutott érdemtelennek.

A kormányzói elismerésről szóló miniszteri iratokat pénteken délelőtt polgármesteri értekezlet keretében adta át F. Halácsy Margitnak dr. Kölesy Sándor polgármester. Az értekezleten megjelent a városi zeneiskola tanári kara Baranyai János igazgatóval az élen és ott voltak a kitüntetett zenetanár nő tisztelői.

Dr. Kölesy Sándor polgármester beszéd keretében nyújtotta át a kitüntetésről szóló iratokat.

— Mikor a zeneiskolán jubileumot ünnepeltünk — mondotta — akkor megemlékeztünk azokról, akik ennek az intézetnek a működését országos jelentőségűvé emelték. — Megemlékeztünk elsősorban Halácsy Margit tanárnőről, aki hosszú pályafutása alatt áldozatos munkájával országos elismerést vívott ki magának. A keze alól generációk kerültek ki és ő buzdón, nagy tudással, soha nem csökkenő lelkesedéssel végezte nehéz, de gyönyörű eredményekben gazdag munkáját.

A polgármester ezután felolvasta a kormányzói elismerésről szóló miniszteri iratát és átadta azt a kitüntetett zenetanárnőnek.

F. Halácsy Margit meghatott szavakkal válaszolt a polgármester úrvölzö szavaira és biztosította arról, hogy munkásságát továbbra is a magyar kultúra szolgálatába kívánja állítani.

Az ünnepély után sokan keresték fel gratulációkkal a kitüntetett zenetanárnőt.

Turóczy Zoltán az új tiszai evangélikus püspök nyilatkozata az egyházzól és államról

Turóczy Zoltánt most választották meg a tiszakerületi evangélikus egyház püspökévé. Az új püspök, akit május 16-án fognak ünnepélyes keretek között beiktatni, működésének alapelveivel kapcsolatban most érdekesen nyilatkozott arról a problémáról, hogy miképpen képzelhető az egyház és az állam viszonyának rendezése.

— Az egyház maradjon egyház — mondotta Turóczy Zoltán püspök. — az állam pedig maradjon állam.

Az egyház ne akarja járszalagjára fűzni az államot, az állam pedig ne akarja szekértolóvá alacsonyítani az egyházat.

Ez nem annyit jelent, hogy nincs

közünk egymáshoz, csak annyit, — hogy nincs jogunk uralkodni egymás fölött.

A kiegyenlítés annál könnyebben lehetséges, mert

az állam és az egyház nem elhetnek meg egymás nélkül.

A megoldás tehát: a hatalomnak kettéválasztása egyrészt világi, másrészt lelki hatalomra és ugyanekkor összefoglalása a mindkettőjük számára nélkülözhetetlen napi élet színterébe.

Az új püspök végezetül nyilatkozatában kijelentette, hogy minden vonatkozásban a felekezeti béke ápolására és fejlesztésére fog törekedni.

Felakasztotta magát, mert nem tudott kaszálni

Megdöbbenő öngyilkosság történt esütörtökön délután Csökmő község határában. Az alkonyati órákban a járókelők a község határában levő erdő egyik fáján életelenül találták Kecskeméti Lajos tizenhét éves csökmői fiatalembert. Levágták a tehénkötő kötélről, de ekkor már nem volt benne élet. Az esetről jelentést tettek a csendőrségnek, amely megindította a nyomozást a fiatal legény halála ügyé-

ben. Ennek során megállapították, hogy Kecskeméti Lajos, aki egyébként igen szorgalmas és józan életű fiatalember volt, azért lett öngyilkos, mert előző nap kaszálásra tanították, de a kasza sehogyszem állott a kezébe és ezért többen megrótták. Elkeseredésében öngyilkosságra határozta el magát és a munkaidő vége felé önkasztást követett el. A debreceni királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Bittó Dezső ezredes és dr. Hankiss János egyetemi professzor nagysikerű előadást tartottak a MANSz péntek esti nemzetvédelmi tanfolyamán

Péntek délután a MANSz nemzetvédelmi tanfolyamának előadásorozata keretében Bittó Dezső ezredes „A nő háborús szolgálata”, dr. Hankiss János egyetemi professzor pedig „A női hősi eszmény a világirodalomban” címmel tartottak rendkívül értékes előadást.

Bittó Dezső ezredes előadásának bevezetésében Mary Baeckernek, ennek a különleges adottságú nő életének és alkotásának rövid történetét ismertette a nő akaraterejének és kitartásának esetelelésére. Ennek ismertetése után rátért a ma háborújának lényegére és kimutatta, milyen szerep vár ezen a téren általában a nőkre. Szólt a totális háború lényegéről. Rámutatott arra, hogy a jövő harca fegyverrel, lélekkel, pénzzel, szóban és írásban folyik.

Mi okulva ezeréves tapasztalatainkon. — mondotta — magyar életet akarunk tovább is folytatni és rajtunk áll, hogy alapozzuk meg eljövendő új ezeréves életét. A mai háború egyedüli célja a megsemmisítés. Ez ellen kell felkészülnünk. Ha az anya igazi hazafisági érzését, tudását, lelki világát át tudja adni az utódoknak, magasztos munkát fejt ki.

Rátért Bittó Dezső ezredes beszédében annak kifejtésére is, hogy milyen nagy jelentősége van a hallgatnitudásnak és a helyes megfigyelőképességnek.

A közlekedésnek a megmondott-ság, helyes ítélőképesség és erős akarat tud gátat vetni. A hírek kiszűrése, a hangulatkeltés nem szolgál a haza javára.

A továbbiakban az előadó azt fejtegette, hogy egy háborút tulajdonképpen nemcsak a harc téren, hanem itthon is el lehet veszíteni, mert hiszen köztudomású, hogy a szembenálló hatalmak a propaganda eszközeivel megfélemlíthetik és esüggedésbe vihetik az ellenfél hátszám-mögötti lakosságát. Egyszóval a lelki-

állás megtörésére törekednek. Ezzel szemben a esüggedés kiküszöbölése a győzelem előfeltétele. A magyar bizony-ságot tett arról, hogy élni akar és élni tud. Munkában azonban még nem vagyunk kitartóak és ernyedetlenek. A magyar faji erőnek teljes egészében ki kell bontakozni, hogy a nemzet feladatát betölthesse. — mondotta beszédének befejező részében Bittó ezredes.

Dr. Hankiss János egyetemi professzor: „A női hősi eszmény a világirodalomban” címen tartotta meg az est második előadását.

A „férfias nő”, a harcra való tipusa valószínűleg sokezer éves — mondotta.

De mindenesetre visszamegy az amazonok mondájához, amely viszont a XIX. század anyai költőjét ihlette újra. A modern költők inkább az amazon szerepben rejlő tragikumot látták, azt, hogy a nő magányossá válik azzal, hogy férfi szerepet vállal, férfi erőnyeket vállal meg.

Hasonlóan nagy sikere volt a múlt században az Öszövétség hősi nőinek, különösen Juditnak, de az új költészet őt is átfurmálta.

A középkor hősnői között Jeanne d'Arc áll előtérben, de ő — a leendő szent — már isteni küldetés végrehajtója s mintája a modern értelemben vett keresztény nemzeti gondolat harmónikus összeforrásának. Az ő lelki rokonai a magyar történelem és irodalom hősnői, akik rendszerint egyszerre védelmezik hazájukat, hitüket és eszményüket.

A vallásháborúk és szabadságharcok irodalma már egy vallás, vagy nemzet nagy harcát akarja elősegíteni s a közvéleményben magasra emeli a harc hőseit.

De ezek nagy része is nemcsak harcra, hanem kardot forgal, hanem sajátosan női elemeket is visz a hősi irodalomba. (Doboziné példája.) A lengyel

szabadság hősei megtalálták a maguk külön feladatait s az irodalom is ezeket emelte ki, támogatta inkább.

— E mellett és ezzel párhuzamosan, de sokkal nagyobb jelentőséggel ki kell

fejleszteni a családanya s a magyar nő lelkületének hősi elemét is — mondotta beszédének végén a tudós professzor. Az elhangzott előadásokat a jelenlévők nagy érdeklődéssel hallgatták végig.

A BBVC közgyűlése a szegedi diadal után

A vidéki vívóélet kimagaslóan legnagyobb eseménye minden esztendőben a Szegedi Hősök Emlékversenye. Mult vasárnap zajlott le Szegeden ez a verseny, amely — mint meirtek — a debreceni vívók fölényes győzelmével végződött. Hat éven át tartott a heroikus küzdelem a vándordíj végleges elnyeréséért, amelyet háromszori sorrenden kívüli győzelemmel lehetett elhódítani. Az idei verseny döntő jelentőségét bizonyítja az a tény, hogy a vándordíjat egyszer a szegedi egyetem, kétszer a szegedi vívóegyesület, és kétszer a debreceni Békessy Béla Vívó Club tagjai nyerték.

Ilyen előzmények után állott fel vasárnap a vidéki vívósport reprezentáns hét egyesületének 50 vívója a végső küzdelemre. A verseny abszolút győztese a Debreceni Békessy Béla Vívó Club csapata lett. Minden dicsőretnél többet ér az elért kiváló eredmény felsorolása. A versenyben első dr. Vikol János honvéd segédorvos, aki „a vidék legjobb vívója” büszke címét is elhódította, második Cserjés József főhadnagy a tavalyi győztes, harmadik Kocsis Miklós főhadnagy a B. B. V. C. vívói, negyedik Szép György jogszigorló DEAC, tehát az első négy helyet debreceni vívó foglalta el. Ezzel az újabb győzelemmel harmadszor és véglegesen a debreceni vívók nyerték meg a vándordíjat.

Az előző években a felsoroltakon kívül dr. Benedek Petur tanügyi s. fogalmazó, Gottenhuber Imre MÁV

tiszt és dr. Barcza István honvéd-főorvos nevéhez fűződik a vándordíj megnyerése. Az elért szép eredmény a club kiváló vívómesterének, Ferenczy Pálnak, valamint Ádám Béla vívómester jóhírűvétel öregbíti. A versenyzők szorgalmán és tehetségén kívül a sikernek oroszlan-részesze a club vezetősége, vitéz Batta Zoltán vezérkari alezredes, ügyvezető elnök vezetésével. Affonyi Zoltán százados titkár, dr. Benedek Petur tanügyi s. fogalmazó klubkapitány és Záhonyi Vilmos főhadnagy pénztáros, akik fáradságot nem ismerve, nagy szakértelemmel vezetik a club ügyeit. Itt említjük meg, hogy május hó 6-án, szombaton délután fél hét órakor tartja a club tisztújító közgyűlést.

A közgyűlés után vacsorán, amelyet az Angol Királynő-szállóban tartanak meg, ünnepli meg a club a szegedi győzelmet.

Az Iparos Kör társasvacsorája

ma, szombaton este fél 9 órakor lesz megtartva, az Iparoskör összes helyiségeiben. A nagy érdeklődésre való tekintettel kérjük a közönséget, hogy lehetőleg pontosan jelenjen meg, hogy megfelelő helyeket biztosíthassunk mindenkinek. Vacsorajegyek még kaphatók, szombaton délig, Frick Testvérek, műköszűrős mesterek, Piac-utca 27. sz. alatt és Tóthfalussy Géza bőrdandós m. Piac-utca 40. sz. a. üzletében, 80 filléres árban. Minden iparost szeretettel várunk! Elnökség.



(86)

Mikor az autóbusz nagy zúgással lefékezett a község háza előtt, a gyászba öltözött Török-család szállott le róla. Egymásután a négy gyerek, leghátul a jegyző úr. Egy kis utazótáskát szorongatott a markában.

Amint beléptek az udvarra, a jegyzőn különös izgalom szaladt át. A községi kocsiszínben megpillantotta a főszolgabíró szürke gép-kocsiját.

— Hát ez miért van itt ilyen korán?

De nem sok ideje maradt a töprengésre. A tanácssteremből az ellenőr lépett ki.

— Jó reggelt, jegyző úr, — szólította meg Törököt. — Tessék talán erre jönni, mert önrre várunk.

A jegyző elsápadt. Megismerte az ellenőrt.

— Nesze, fiam, ez a táská, — fordult oda Lacihoz, de már akkor mindene úgy reszkelt, hogy majdnem elejtette a táskát. — Eredj be a gyerekekkel s adass reggelit nekik... Én meg bemegyek ide...

Szinte tántorogva indult meg az iroda felé. Laci értetlenül tekintett az apja után.

— Vajjon miért ennyire izgatott? — kérdezte magától. — Hiszen az eltávozásuk miatt nem lehet baj, mivel éppen a főszolgabíró adott nekik szabadságot a temetés idejére...

Vallat vont s hement a jegyzői lakásba a gyerekek után. De nem volt nyugta. Mintha valami titokzatos erő az iroda felé hajította volna. Reggelizni úgysem volt étvágya, kilépett hát az udvarra s az iroda felé tartott. Meglepetten látta, hogy két szuronyos csendőr áll az ajtó előtt. Ismerte mindkettőt. Odalépett hozzájuk.

— Jó reggelt, urak, — szólította meg őket barátságosan. — Mi van itt? — S fejével a betett ajtó felé intett.

Csepp izgalmat se érzett.

A két csendőrnek azonban hivatalosra fagyott az ábrázata is, meg a hangja is.

— Menjen innen, Török úr, most nem lehet bemennie az irodába.

— Nem? — csodálkozott el. — Miért?

— A főszolgabíró úr parancsára.

— Valami nem egészen kóser dolog van itt, — jegyezte meg éles hangon a járőrvezető őrzőmester.

Mintha villám tüze világított volna be mindent, egyetlen szemvillanás alatt olyan tisztán látott Laci.

— Űristen! — dermedt meg a belseje. — Az apja...

Mintha Isen égő betűkkel írta volna a szeme elé.

— Kellett a pénz, amikor anyámat vitte... Hetvenöt pengő... Persze, akkor nap fizetett Rosenthal száz pengőt... El sem könyvelték... Az apja azt vitte el magával... Közben felfedezték... S most van a vizsgálat... Ha az apja beismeri, azonnal letartóztatják, azért vannak itt a csendőrök is...

Az érez alatt a falhoz volt támasztva a kisbíró biciklijére.

Laci újra érezte azt a különös, megmagyarázhatatlan erőt. Maga sem tudta, mit tesz s már a biciklin ült. Beletaposott a pedálba.

— Gyérünk... gyorsan... gyorsan... Kiskabátban volt, az eső is szemközt vágta, de nem érezte sem a hideget, sem a nedvességet.

— Gyérünk, — kergette a gépet Kocsidos felé. — Ott van a búzám, amit a gépelésnél kerestem... Öt mázsa... Biztosan kapok érte száz pengőt, hiszen a búza ára huszonheten is áll... Helyre teszem a hiányt... Csak addig bírná apám a vállatást...

Folyt a víz az arcán. Le sem törölte.

— Hát a vizsga? — kacagott benne valami kajánkodó ördög. Persze annak a búzának az árát vizsgádjába szánta, de most már mindegy... Első a becsület... Csak azt tudja megmenteni még egyszer...

— Örökre az maradsz, ami vagy, — kacagott felé a gonosz démon. — Örök jogász, vizsga nélküli senki... Most is elmegy a pénz másra... Máskor is elmegy... Sohasem jutsz oda, hogy valami légy...

— Mindegy, — gyulladt ki a tekintete. — Ha ez a sorsom, vállalom. Inkább ne legyek senki, csak az apámat megmenthessem... Szegény ember, hiszen abból a pénzből az anyámat akarta meggyógyítani...

Már bent volt a városban. A kereskedővel mázsánkénti huszonkét pengőben kiegyezett, nem is gondolt rá, hogy drágábban is eladhatná, csak azt kötötte ki, hogy száz pengő egy darabban legyen.

Megkapta. Aztán hajrá... Vissza.

Alig egy óra alatt megjárta. De ekkor már óvatosabb volt. Hátulról került a község házához s előbb a lakásukra szaladt be. Gyorsan másik kabátot kapott magára, aztán határozott lépésekkel ment oda a csendőrökhöz.

— Eresszenek be az urak, mert a bent folyó úgvíz nekem is közöm van.

— Nem lehet, menjen innen Török úr.

(Folytatjuk.)



Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Rendőrség telefonszáma: 20-45.
Mentők telefonszáma: 0-4.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálatát:

„Aranyangyal”, Bánó Aladár, Piac-u. 50. Telefon: 24-53. — „Reménység”, dr. Gődény S. örökösai, Csapó-u. 22. Telefon: 34-21. — „Bocskay”, Lassányi József, Cegléd-u. 22. Telefon: 29-14. — „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargakert, Szoboszlói-út 4. f. Telefon: 28-25.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánk nyugati része a hideg levegő uralma alatt áll és 5-10 C. fok volt a déli hőmérséklet. Az ország keleti része azonban a meleg levegő hatása alá tartozik és így 20-22 fok volt a felmelegedés. Eső sokfelé volt, Debrecenben jég eső esett.

PROGNÓZIS: Élénk északnyugati, nyugati szél, több helyen újabb záporos, zivatar. A hőmérséklet főleg keleten esik.

— Ötven százalékos kedvezményre utazhatnak haza a debreceni nyaralók. Debrecen város feltráta fordult a kereskedelmi miniszterhez azért, hogy a szokásos nyári vasúti kedvezményeket Debrecen is élvezhesse. A kereskedelmi miniszter most értesítette leírásban a polgármestert, hogy azok a nyaralók, akik legalább 7 napot töltenek a városban és 120 kilométeren felelő távolságról egész joggal érkezik ide, visszafelé 50 százalékos kedvezményes jeggyel utazhatnak a MÁV vonalain. A kedvezmény május 15-től szeptember 15-ig tart.

— A városi nagyerdő fürdő, a népfürdő és a nagyerdői csónakázó megkezdte üzemét. Értesítem az érdekelteket, hogy a nagyerdői fürdő nyári üzemét 1939. évi május hó 14. napján megkezdte. E naptól kezdve a nagyerdői fürdőtelepen a fürdőmedencék vízzel lesznek töltve, a telepre a nyári bejáraton lehet bejutni. A napijegyek, fürdő és kabin bérletjegyek árai változatlanok. A népfürdő 1939. évi május hó 1. napján megnyitott. Az árai itt is változatlanok. A nagyerdői csónakázó május hó 14-én üzemét megkezdte, árai a múlt évihez hasonlóak, vagyis félórás csónakázás ára 10 fillér. Polgármester.

— Református Ifjúsági Mozgalom! Május 7-én (vasárnap) egésznapos ifjúsági nagygyűlést tart a csapókerthi gyülekezetben a Soli Deo Gloria diákszövetség és a Ref. Keresztény Ifjúsági Egyesület. Program a következő: délelőtt 9 órakor gyülekezés az olvasókörben. Dél előtt 10 órakor Istentisztelet, préd: Baja Mihály lelkipásztor. Dél előtt fél 12 órakor: fényképezés a templom előtt. Dél előtt háromnegyed 12 órakor előadás (megbeszéléssel). „Bizonytalan jelen: Kalmár Lajos lelkész. Délután 3 órakor: Istentisztelet, préd.: dr. Danesházy Sándor lelkipásztor. Délután 4 órakor előadás (megbeszéléssel) „A jövő útja”: Tamás Ferenc: kony. ifj. lelkész. Este 6 órakor gyülekezeti vallásos est. Megnyitó: Kiss Lajos S. lelkész. Szavaltat: Szabó Dániel teológus. Előadás: Ifjúságunk helye a gyülekezetben: Pataky László koll. szentior S. lelkész. Záróhívat: Gáll Mihály teológus, RIM. vezető. 15-25 óráig minden református ifjúság nagy összefogására.

Négyévi fegyházra ítélték az albertirsai menyasszonygyilkost

Kiss Károly tizenkilencéves albertirsai fiatalember megdöbbentő bűnügyét tárgyalta most a pestvidéki törvényszék. Kiss Károly február 19-én egy átmulatott bál éjszaka után megfojtotta menyasszonyát, Vrabec Mária-t.

A törvényszék zárt tárgyalást rendelt el a bűnperben és zárt ajtók mögött hallgatta ki a vádlottat

és a tanukat. A perbeszéd után nyilvánosan hirdették ki az ítéletet.

A törvényszék szándékos emberölés miatt négyévi fegyházra ítélté a menyasszonygyilkos fiatalembert. Az ügyész súlyosbításért fellebbezett, az elítélt és védője pedig enyhítés miatt jelentett be fellebbezést.

CSALÁDI ÉRTESSÍTŐ

Esküvő: Steer Gabriella és dr. Straub János adjunktus, egyetemi magántanár, Debrecen város törvényhatósági bizottságának tagja t. hó 1-én tartották esküvőjüket a nádudvari plébánia templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

— A MANSZ. vasutas csoport ma, szombaton délutáni kávédeli-utánján Barna Erzsébet Palesztináról vetített képes ismeretterjesztő előadást tart. Kezdete 5 órakor a MANSZ. Otthonban. Szeretettel hívja a tagokat az Elnökség.

— A Csaba B. E. „Bársony” tüzse 7-ére hirdetett kirándulása a Hortobágyra a Budapesti Nemzetközi Vásár miatt 14-én, vasárnap lesz megtartva. A díszbuzorásvezetőn szeretettel meghívjuk a Bajtársi Egyesületeket s azok meghívottait. Jegyek Kovács Andor tüzsefőnök rendelhetők. (Közegészségügyi Intézet). Rendezőség.

— Külön villamosjáratok a vasárnapi filléreshez. Abból az alkalomból, hogy Debrecen állomásról május 7-én, vasárnap reggel 6 óra 19 perckor külön „filléres gyorsvonat” közlekedik az egyetemi klinikáktól 5 óra 44 perckor külön villamos vonatokat indít a HÉV, amelyek a MÁV pályaudvarhoz 6 óra 04 perckor érkeznek meg. Ezeket a külön villamos vonatokat mindenféle jegyek érvényesek. A „filléres gyors” vonat 7. és 8-ika közötti éjjel 3 óra 33 perckor érkezik vissza, amelytől külön villamosvonatok indulnak az egyetemi klinikák felé. Ezeket a külön villamos vonatokat azonban csak a kaulazok által árusított jegyek és a szabadjegyek érvényesek.

— A selyemhernyó klostás megkezdődött. A földművelésügyi minisztérium a selyemből árt fel emelte kilonként 1.80 pengőre. Azon családok, kik rövid 3-4 hét alatt selyembőtermeléssel 50-100 pengőig akarnak keresni — a selyemhernyó átvétele végetvasárnap jelenjenek meg Miklós-utca 23. szám alatt hátul a keresztépületben, hol az államtól ingyen kapnak selyemhernyót és a hozzávaló tenyésztési papírokat. M. kir. Selyemtenyésztési Felügyelőség.

— Aramszünet. Május 7-én, vasárnap reggel javítások miatt az áramszolgáltatás szünetelni fog a következő helyeken és időben: Reggel 5-11 óráig: Petőfi-tér, Erzsébet-, Vörösmarthy-, Boldogfalva, Miklós-, Török Bálint-, Arany János-utca, Külsővásár-tér, Széchenyi-utca és Szoboszlói-út. Késes-utca, Iskolák, Sallérom-utca, Délsor, Vargakert, Szoboszlói-út vége, Máv. p. u. rakár és fűtőház, Csónakázó és Téglaskert, Széchenyi-út, Tiszviselőtelep, Széchenyi-kert, Tócs-kert, Kishegyesi-út, Szepességi-, Simonffy-, József kir. h. utca, Hatvan-u., Vendég-, Csap-, Jókai-, Tanító-, Cserepes-, Garai-, Csokonai-, Zúgó-, Borz- és Mester-utca, Homokkert és Boldogkert egész területén. Továbbá d. e. 11-14 óráig a következő helyeken: Diószegi-út, Közvágóhid., Bihari-telep, Gerébi-telep és Bozai-telep.

— Az arcbőr célszerű ápolásához mindenekelőtt az szükséges, hogy a működésünket reggelenként éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel megfelelően elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.

— Dr. Ferenczy Tibor m. kir. rendőrfőkapitány annak közlésére kérte fel szerkesztőségünket, hogy a sajtóban többször tévesen országos főkapitánynak jelölték meg rangját. Ez a megállapítás téves, mert az országos főkapitányi tisztség megszűnt és dr. Ferenczy Tibor Budapest székesfőváros rendőrfőkapitánya volt.

— Éles lövészet a pallagi vasúti állomás mellett. 1939. évi május hó 10. 11. 12. 15. 17. 19. 22. 24. 25. 26. 31-én a Sárkut tanyánál levő harcászati lötéren, a pallagpusztai vasúti állomás közelében éles lövészet lesz. A löteret e napokon a lövő alakulat 7 órától 18 óráig le fogja zárni. A lezárási idő alatt a Debrecen és Hajdúsámson közötti országúton a forgalmat a lövészet vezetője gyorsan mozgó járművek (gépkocsi, kerékpár stb.) részére esetenként meg fogja nyitni. Debrecen, 1939 május hó 3. Lám sk. főkapitányhelyettes, a rkapitányság vezetője.

— Építőiparosok figyelmébe. Közöljük az építőipari érdekeltség tagjaival, hogy a miniszterleg jóváhagyott és az ács- és kőművesiparban fizetendő legkisebb munkabérek tárgyában kiadott rendelet hatálybalépésének napja nem május 2-a, hanem május 8-a. Ipartestület.

— A vasárnapi gyorsíróversenyek rendje. A Magyar Gyorsírók Országos Szövetsége vasárnapi debreceni versenye reggel 8 órakor kezdődik 200 és 120 szótagos fokokkal, míg 100 és 150 szótagos fokok 9 órakor kezdődnek. Mindennemű felvilágosítást dr. Naményi Gyula tanulmányi felügyelő ad. A verseny a fiú felső keresk. iskolában lesz.

— Ballagás a református és a plarista gimnáziumban. A debreceni középiskolákban is megkezdődtek a készülődések a záróvizsgákra. A református gimnáziumban május 13-án lesz a ballagás, míg az érettségi vizsgálatokat június 12-én kezdik meg. A piaristáknál május hatodikán ballagnak az öreg diákok, míg az érettségi szintén június 12-én veszi kezdetét.

— A kártékony szárnyas vadaknak mérgegel való irtása. Értesítem a város érdekelte lakosságát, hogy a „Hajdúböszörményi Vadásztársulat” május hó 2-től 15-ig egyfolytában, megszakítás nélkül kártékony szárnyas vadak (szarka, varjú stb.) mérgezésére foszforszórpellel mérgezett tojásokat fog elhelyezni: a városi Belső és Boda erdők keleti részén, vagyis a Hajdúbábság és Debrecen, valamint Józsa községgel határolt vadászterületen. A mérgezett tojások vesszővel megjelölt helyen lesznek kitéve. Közölem az érdekelte lakossággal, hogy a mérgezett tojásokhoz, illetve tárgyakhoz hozzányulni, azokat eltulajdonítani 15. napi elzárás és 200 pengőig terjedhető pénzbüntetés terhe alatt tilos. Tilos továbbá az elhullott mérgezett állatokhoz nyulni, mert az elhullott állatoknak is mérgező hatásuk van. Polgármester.



A református templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. Lencz Sándor, d. u. 5 órakor Szentes László, Kistemplomban d. e. 9 órakor Uray Sándor, 11 órakor dr. Soós Béla, d. u. 5 órakor Márki Kálmán, Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor Nagy Dezső, d. u. 5 órakor dr. Bartha Tibor, Károli G.-téri templomban d. e. 9 órakor Nagy István, d. u. 4 órakor Szabó Gábor, Ispóty-templomban d. e. 10 órakor Szabó Gábor, d. u. 5 órakor Kulesár Dezső, Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor Siposs Imre, d. u. 3 órakor dr. Lencz Sándor, Homokkerti templomban d. e. 10 órakor Kovács József, d. u. 5 órakor Tömör Lajos, Nyilastelepi templomban d. e. 10 órakor Mezey Béla, d. u. 3 órakor Orosz János, Csapókerthi templomban d. e. 10 órakor Baja Mihály, d. u. 3 órakor dr. Danesházy Sándor, Kerekes-telepi templomban d. e. 10 órakor Kulesár Ferenc, d. u. 5 órakor Kulesár Ferenc, Nyúlasi áll. iskolában d. e. 10 órakor Ács Mihály, Téglaskerti áll. iskolában d. e. 10 órakor Birinyi János, Egyekben d. u. 3 órakor Siposs Imre, Wolfka-telepi olvasókörben d. u. 3 órakor Szilágyi László, Horthy-kózkórházban d. e. 9 órakor Nagy Sándor, Téglavetőben d. u. 3 órakor Kovács Árpád. — Tanyai istentiszteletek: Pallag d. e. 9 óra: vitéz Szabó Endre, Dombostanya d. u. 2 óra: vitéz Szabó Endre, Szepes d. e. 9 óra: Papp Géza, Nagyhegyes d. e. fél 9 óra: Rápoly Árpád, Ondód L., Kádár-dűlő d. e. fél 11 óra: Rápoly Árpád, Bánk d. e. fél 10 óra: Biró Béla, Diószegi-út 11 óra: Biró Béla, Hármashegy d. e. 9 óra: László L. Elek, Lukaháza d. u. 2 óra: László L. Elek, Pipóhegy d. u. 3 óra: László L. Elek, Ebes d. e. 10 óra: Kurucz József. — Levente istentiszteletek: Diószegi-út d. e. 12 óra: Biró Béla.

A róm. kat. templomokban:

Rendes szentmisere 6, 7, 8, 20, 9 órakor. Féltrákor nagymisé tart és szentbeszédet mond Láng Pál pápai kamarás, plébános helyettes. Délben 11, háromnegyed 12, fél 1 órakor szentmise. Délután 5 órakor bérnálás oktatás, 6 órakor májusi ájtatosság, szentbeszédet mond Kiss László. — Kertsgépi kápolnában következők mondanak szentmisét: Csapókerthben Kummergruber Emil, Homokkerten dr. Rassovszky Kálmán, Nyilastelepen Kiss László, Auguszta szentatóriumban Horváth István, Hajdúsámsonban Novák Gyula, Józsan dr. Szabó János, Szoboszlói-úton Szűcs Ferenc.

Az evangélikus templomban

vasárnap d. e. 9 órakor középisk. tanulók egyházi énekórja. Utána exhortációt tart Labossa Lajos, D. e. 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Pass László.

Istentisztelet az untlárius templomban és utána exhumálás szertartás a Köztemetőben. Debrecen, Hatvan-utcai untlárius templomban május 7-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendes vasárnapi istentiszteletet tartanak. Ez alkalommal imádkozik és prédikál: Józsan Miklós püspöki vikárius. Istentisztelet után azonnal, 11 órakor indulás a Csapó-utca sarkáról külön villamoskocsival a Köztemetőbe Szabó József, Zsófia örök hagyók és családja, valamint Lőfi Jenő volt gondnok exhumálás szertartására. E szertartást is Józsan Miklós püspöki vikárius végzi. Mindenkit szeretettel várunk! Exhumálást Gebauer t. int. rendezzi.

Istentiszteletek a baptista imaházban.

A Szappanos-utcai imaházban vasárnap d. e. fél 9-től fél 10-ig imaórákat, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6-8-ig vallásos estélyi vegyeskar- és zenészekkel. Szerdán este fél 8-tól fél 9-ig bibliaóra. Péntek este fél 8-tól fél 9-ig imádkozás.

GYÁSZ ROVAT

Kiss Ernő nyug. államrendőrségi detektív temetése szombaton délután félöt órakor lesz a Köztemető 2. a. számú ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gebauer cég rendezi.

Nagy Józsefné, Nagy Sarolta ref. tanítóképző igazgató özvegye 60. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből. Lakás: Garai-utca 11. Temetését Bartha vállalata végzi.

Özv. Kovács Jánosné, Varga Zsuzsanna 87. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből. Lakás: Nagy Sándor József-utca 11. Temetését Bartha vállalata végzi.

Tömörli Ilona 13 éves ref. temetése szombaton délután 5 órakor lesz a Köztemető IV. terméből. Lakás: Táncsics-u. 49. Pusztai temetkezési intézet.

Lévay Károly, 25 éves, ref. szerelő s. temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető III. terméből. Lakás: Bruckner-utca 9. sz. Pusztai temetkezési intézet.

Simon Lida 29 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető III. terméből ref. szertartással. Lakás: Főtvös-u. 20. Pusztai temetkezési intézet.

Rácskal Piroska 20 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából ref. szertartás szerint imával. Osurka „Kegyület” temetkezési vállalat végzi. Dégenfeld-tér 2. sz.

Kovács Istvánné Melegh Irma életének 66. évében elhunyt. Temetése szombaton délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Az elhunytban Kovács István nyug. máv. főtávírási felelősét, Kovács Zoltán pénzügyi titkár özvegyét gyászolja. Lakás: Rákóczi-utca 58. Fehértői vállalata rendezi.

Tóth Sanyika élt 2 évet. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából református szertartással. Temetését Fehértői vállalata rendezi.

Szűcs János fodrász mester életének 41. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető 2. a. ravatalozójából a görög katolikus egyház szertartása szerint. Temetését Fehértői vállalata rendezi.

OSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT. Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon: üzleti 23-81. telep és lakás 11-90. szám.

Gyászszetek alkalmával bizalommal forduljon Fehértői Dániel temetkezési vállalatához, Dégenfeld-tér 4. szám. — telefon 11-85. — hol araiantattal díjmentesen szolgálnak.

Dankó temetkezési vállalat. Sas-utca 3., Kossuth-u. 6., (telefon nap-pal 23-22, éjjel 30-66) temet. szállít. exhumál. Kérem alánlatot kérni és ezáltal meggyőződni olesó árainról. Kényelmes fizetési feltételek!

Temetéseket és exhumálásokat legszolidabb árban Bartha temetkezési vállalat végzi. Püspöki palota.

Többgyermekes családnyak, akik évek óta renyhe bélműködésben szenvednek, ha reggel felkeléskor egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet isznak, akkor igen könnyű bélfürülést, jó gyomoremésztést és kielégítő — angyageserét érhetnek el. Kérdezze meg orvosát.



A Bulgár—Magyar Társaság összejövetele a Gambrinusban

A „Magyar Képirók” kiállítása a Magyar Elet Mozgalomban

Hirt adunk már arról, hogy május 8-án nyílik meg Debrecenben a „Magyar Képirók” kiállítása a Magyar Elet Mozgalom Debrecen, Piac-utca 26. szám alatti lévő helyiségében. Debrecenben érthető érdeklődéssel tekintenek ennek az országos nevetek magában foglaló társaságnak bemutatkozása elé, annyival is inkább, mert a különböző idegen hatások miatt meglehetősen befolyásolt képzőművészettől eltérőleg, kizárólag a magyar színt, motívumot, témát fogja illusztrálni, kiváló országos nevű festőművészek alkotásaiban. Hogy áttekinthetőbb képet nyújtsunk ennek az igazi magyar szellemet bizonyító kiállításnak magas színvonaláról és a kiállító művészek illusztrációs együttesének tagjairól, felsoroljuk a debreceni tárlaton résztvevő művészek névsorát. A képek már meg is érkeztek s módunkban volt azokat megtekinteni.

Részt vesznek a tárlaton Antal József, Vaszary János festőművész tanítványa, aki negyedszázad óta szerepel a nemzetközi kiállításokon, nagy sikert aratott Milánóban, Velencében, Bécsben, Nürnbergben. Debreceni szempontból rendkívül érdekes Boromissza Tibor, a nagybányai tehetséges festő-telep tagjának szereplése, aki magyar izmos képzőművészettel 35 éve arat nagy sikereket és éppen a hortobágyi pásztoréletből vett művészi vázslattal fog Debrecenben bemutatkozni.

A Magyar Képirók Egyesületének elnöke, Bükközy Béla, Vaszary tanítványa ugyancsak kimagasló értéke a magyar képzőművészetnek. Az európai világ- városokon kívül Japánban és Amerikában is nagy sikert aratott kiállításával. Adámfiy László a legtehetségesebb Szőnyi-növendékek egyike. Fáy Aladár a fővárosi iparrajziskola tanára, egybe az egyesület alelnöke, aki húsz éve alandóan kiállít. Futásfalvi-Már-

ton Piroska szintén két évtizede állít ki. Legutóbb 1934-ben aratott óriási sikert gyűjteményes kiállításával. Haugai Szabó Miklós Európában, Amerikában, Japánban vett részt kiállításokon rendkívül értékes műveivel, Imre Zsigmond miskolci ref. gimnáziumi tanár, akinek pikurái nemesek egyéniek, de érdekesek is. Vitéz Litty György a szövetség egyik legagilisabb vezetőségi tagja, de emellett tíz éve kiállító művész. Mokri-Mészáros Dezső, az egyesület alelnöke 35 éve állít ki. Tanulmányutakat tett Azzsiában és Oroszországban is és számos gyűjteményes kiállításal tünt fel. Muhorai Mihály a magyar népi élet hívatott tolmácsolója a vászonon. Nagy Sándor különösen Erdélyben végzett tanulmányainak gyümölcseként készült fametszetével és vízfestményével ért el nagy sikert. Ő is két évtizede állít ki, mint Némethy Béla, akinek 1934-ben rendezett gyűjteményes kiállításán elsősorban vallásos és szociális tartalmú képek kellettek megérdemelt nagy figyelmet. Ujvári Béla nagyszerű vízfestményei tiszta művészetet reuelálnak. A debreceniek közül Menyhárt József főképen gazdag képzelő erejű és művészi hatású fametszetei arattak nagy sikert, míg Veress Géza remek kolorista és máris a legjobbak között emlegetik.

A Magyar Képirók tagjainak debreceni tárlata lesz a tizenegyedik kiállítás. Célkitűzésük nemes és értékes: szervesen a magyar népi talajból egy korszerű, nemzetközi viszonylatban is átütő erejű magyar képzőművészet kikristályosítása. Megérdemlik, hogy a debreceni közönség fokozottabb figyelemmel kísérje vállalkozásukat és akkor az erkölcsi siker mellett az anyagi siker sem fog elmaradni. A kiállítás vasárnap fog a nagyközönség számára megnyílni. Megtekintése díjtalan.

MA INDUL KANADABA AZ ANGOL KIRÁLY

London, május 5. (MTI) VI. György király amerikai útja előtt öntek délelőtt búcsúkilhallgatáson fogadta Chamberlain miniszterelnököt. A király ma, szombaton indul el Kanadai útjára.

Hirdetmény. Ertesztjük az utazó és kiránduló közönséget, hogy a Debrecen városi erdei vasút vonalán május 1-től szeptember 30-ig vasárnap és ünnepnapokon a következő menetrend lép életbe: Motorosvonat indul Debrecen városi faraktártól 8.30 és 13.30 órakor, a guthi menedékháztól indul 19.20 órakor és Debrecenbe érkezik 20.40 órakor. A menettértyi jegy ára felnőtteknek 1 P, gyermekeknek 50 fillér. Üzemzetőség.

Távollevő édes anyáknak küldjünk kézzel kifestett üdvözlő lapot

Anyák napján Amerikában a távollevő édesanyáknak alkalmi szöveggel ellátott képes levelezőlapot szoktak küldeni a hálás gyermekek. A már nem élő édesanya sírjára pedig koszorút, vagy egy szál virágot helyez el a gyermeki kegyelet.

Nálunk a KIE azzal teszi értéke sebbé ezt a nagyon kedves szép szokást, hogy a négyféle formában készült, irók alkalmi verseiből vett szövegű üdvözlő lapot a KIE tagjai és a középiskolák növendékei festik ki kedves gondnal és nagy szeretettel. Így nem csupán az eszmén és a nyomtatott sorokon keresztül, hanem a levelezőlap anyagából is a gyermeki szeretet melege árad a távollévő édesanya felé.

Ilyen kedves gondnal készínezett, részben magyaros motívumú levelezőlapok pár fillérért kaphatók a papírkereskedésekben és a KIE-ben.

Arverési hirdetmény-kivonat

ARVERÉS
Elárverezek f. évi május hó 9-én d. e. 9 órakor Debrecen, Baromvásártéren 550 P becsértékű állatokot, továbbá f. évi május hó 10-én délután 3 órakor Bánk 30. sz. tanyán és u. e. napon délután 5 órakor Belleget 279. sz. alatt 1140 P becsértékű, illetve a Baromvásártéren való ki nem szállítás esetén 1690 P becsértékű állatokot és egyéb ingóságokat. Debrecen, 1939 április 9.

Lőrincz Endre bírósági végrehajtó.

KÉZIRATOKAT NEM ÖRZÜNK MEG ÉS NEM ADUNK VISSZA.

A MÁV. Filharmónikusok hangversenye május 7.-én Ifj dr. Csilléry Béla

hegedűművész közreműködésével. Műsoron: Brahms, Ch. Bach, Gluck, Borodin művek. Jegyek elővételben: Springer-nél és dr. Bertóknál kaphatók.

SZÍNHÁZ

Két vendégszereplő az „Erzsébet”-ben

Érdekes és kedves meglepetés érte a debreceni színházlátogató közönséget, mikor a legutolsó színpadok megjelentek. A Csokonai Színház szombaton mutatja be a budapesti szezon legnagyobb operettsikerét, az **Erzsébet** című operettet. Már maga ez a történelmi időben lejátszódó darab is élmény, kellemes zenéje pedig sokáig emlékeztetésben fog maradni minden nézőnek. A színpad meglepetése azonban az előadás két vendégszereplője volt, akik pedig mindketlen a tavalyi debreceni szezon kedvencei: Sívó Mária és Balázs János. Örömmel látja viszont mindenki a Csokonai Színház színpadán a két kitűnő színészt, akik most a budapesti színpadokon folytatják felfelé ívelő pályájukat.

Sívó Mária a budapesti Magyar Színház tagja és ott második szereposztásban tanulta be Erzsébet királynő szerepét. Sívó Mária színészi képességeit jól ismeri a debreceni közönség, remek játékútása a fővárosban még csak fokozódott.

Balázs János, aki a Pódium-kabare tagja, — mint a színpadról megtudjuk — parasztszerepet alakít. Balázs János pedig mindig ezekben a szerepekben volt a legjobb és tudjuk, hogy alakítása ismét kabinet-produkció lesz.

A két vendégszereplőt nagy érdeklődéssel és nagy szeretettel várja a debreceni közönség. A mai bemutató forró színházi este lesz, amilyen igen kevés van egy idény alatt.

A színházi iroda jelenti: Ma, szombaton este promiérbérlet 29. szám, szombati bérlet 23. szám. **Nagy bemutató! Az utóbbi évek legszebb daljátéka! Huszka Jenő gyönyörű operettje!**

SÍVÓ MÁRIA

a budapesti Magyar színház és **BALÁZS JÁNOS**, a budapesti Pódium kabaré tagjai felléptével

Erzsébet

A szezon legnagyobb operettsiker!

Vasárnap délután és vasárnap este bérletszűnet, rendes helyárakkal.

Hétfőn este bérletszűnet, rendes helyárakkal.

Szerda este bérletszűnet, rendes helyárakkal.

ERZSÉBET.

Kedden este **SZABÓ ERNŐ BUCSUJÁTEKA** Kettőn egy jeggyel

ÁRTATLAN DON JUAN könnyekig nevetető vígjáték. Csütörtökön, május 11-én este 8 órakor

LEVENTE DÍSZELŐADÁS

Mozi műsor

Hungária: A fiúk városa.
Apoló: Csak egyszer vagy fiatal.
Vígsház: Aranyat asszonyért.



Szombaton 5, 7, 9 órakor!
KÉT ATTRAKCIÓ!
CIFRA NYOMORUSÁG.
(Magyar film!)
„Pánik a cirkszban.”

TESTEDZÉS

Holnap lesz a DVSC-DIMAVAG érdekes mérkőzése

Az idény legérdekesebb mérkőzéseinek igérkezik a vasárnap délután fél 5 órai kezdettel megrendezendő DVSC-DIMAVAG futballmérkőzés a Diószegi-úti sporttelepen. Nagyban fokozza a Debrecenben kedvelt DVSC csapat iramát a revánsvágy. A debreceni csapat ugyanis az őszi erős és jólinduló start után Diósgyőrben szenvedte első vereségét.

A mérkőzést annál is inkább nagy érdeklődés előzi meg, mert a diósgyőri csapatban több volt debreceni játékos is játszik. Így Telesi a Boeskyből, Bartha a Villanygyárból, Magyar a DEAC-ból.

A nagyszerűnek és csemegének ígérkező mérkőzést fél 3 órai kezdettel a DVSC II.—MTE küzdelem előzi meg.

Zsufolt programot bonyolít le a KISOK májusban és júniusban

Sporteseményekben mozgalmas két hónapja lesz a magyar középiskolásoknak a május és június. A KISOK központja által nyilvántartott műsorból kitűnik, hogy gyors egymásutánban az ország minden részében, a sport csaknem valamennyi ágában jelentős versenyek lesznek ebben a két hónapban. Nagy hatást jelent, hogy újabban intenzívebben bevonják a leányokat is ezekbe a versenyekbe.

A debrecenieket közelebből érintő

AZ NB. ES NBB. VASÁRNAPI JÁTEKVEZETŐI

A vasárnap megrendezendő NB. és NBB. mérkőzésekre megtörtént a bíróküldés. Az NB-ben: Újpest—Phöbusz (Megyery-út); Boronkay, Nemzeti—Budafok (Megyeri-út); Weber, Zugló—Taxisok (Öv-utca); Kovács D., Szolnok—Ferenyváros (Szolnokon); Hortzka, Szeged—Elektromos (Szegeden); Vas A. Az NBB. keleti csoportjában: Törökvs—V. Reménység (Bihari-utca); Kohányi, Péreces—MÁVAG (Péreces); Szell, Szentlőrinc—SalBTC (Keglevich-utca); Fehér F., Debr. VSC—DIMAVAG (Debrecen, fél 5 órakor); Takács J., Váci SE—FTC (Vác); Szöke H., Mezötúr—CS. MOVE—(Mezötúr); Vogel B., WMFC—Szegedi AK (Csepel); Gerő F.

SPORTHEMONDÓ

Kéltmagyarország szenior görög-római birkózóbajnokságai holnap, vasárnap délután 4 órakor kezdődnek. A mérkőzésen a terület legkiválóbb birkózói

versenyek közül az atábbiak emelkednek ki a KISOK programjából:

Május 17—18-án rendezik meg Nyíregyházán a debreceni kerületi fiú atlétikai bajnokságot. A kerületi úszó- és vízpolóbajnokságot Debrecenben tartják június 1-én. Nyíregyházán pedig kerületi céllövőbajnoki verseny lesz június 3. és 4-én.

Ezek mellett természetesen tovább folyik a futballbajnokság és a napokban megkezdődik a leány kézilabdabajnokság is.

indulnak. A verseny színhelye a DTE tornacsarnok.

Az angol-olasz mérkőzésre az edzők egy kiküldötlet küldenek Milánóba, hogy a mérkőzésen megfigyelt taktikát és tapasztalatokat idehaza is tudják majd hasznosítani.

A **rozsnyói sportklub** most tartotta 13. évi rendes közgyűlését, amelyen Alt Jánost, az MBSZ társelnökét melegen ünnepelték.

A **belgrádi Jugoszlávia** jelentkezett az Elektromos első pesti mérkőzésére ellenfeleink. A rendezőség helyette Belgrád válogatottját szeretné meghívni június 14-ére, hogy Budapest válogatottjával játsszon.

Elmer 100 méteren kerekén egy percet úszott a Nemzeti Úszodában tartott válogatott edzésen. Csik dr. 1:02:2-öt úszott.

A **MAC atlétikai szakosztályának** új elnöke Révay István gróf lesz.

Csak Iholjának, az olimpiai és Európa bajnoknőnek ünnepélyes keretek között Misángyi Ottó dr. adta át az OTT aranyérmét.

bevéltani, addig sok izgalmas kaland, humoros és könnyes jelenet perog le előttünk. Olyan gyönyörű ez a film, hogy szívesen megnéznék még egyszer. Es mennyi igazság van benne!... A gyermek világa adott körülmények között semmiben sem különbözik a felnőttélettől. A hiúság, az ambíció, a nagyratörés éppen úgy megvan a gyermek lelkében, mint a nagyokéban. A film két főszereplője Spencer Tracy, aki Flanagan atyát alakítja és Mickey Rooney, aki a vásott fickót játssza. Tracy végtelenül szimpatikus és közvetlen, Rooney a legjobb gyermekszínész, akit valaha láttunk. Mellette egy csomó fiú mozog, játszik, kiabál és ordít. Egyik jobb, mint a másik. Az ember szinte elesodálkozik, hogy honnan tudtak ennyi kitűnő gyermekszínészt előszedni. No és a Pee Wee-t megszemélyesítő kisfiú kész csodagyerek.

A „Fiúk városát” nézze meg mindenki, aki szereti a nagyon szép és nagyon érdekes filmet. Felölt, gyerek egyaránt gyönyörködni fog benne.

A Hungária pénteken nyitászini tapsok mellett mutatta be a „Fiúk városát”. A kísérő Paramount- és magyar világhíradók ismét nagyszerűek. Az amerikai hadifilmtől felvonulása impozáns. Hitler berlini nagy napja, valamint a magyar államférfiak németországi látogatása a filmen úgy hat, mint maga az eleven történelem.

Közgazdaság

Piaci árak

Zöldségpiaci árak: burgonya rózsa kg 10—12, főttburgonya 16. Ella 6-10, káposzta drb 36—40 f., kelkáposzta drb 36—40 f., savanyúkáposzta kg 20 f., hagyma kilója 20—24 fillér, zöldség kg. 16 fillér, újjöldség csomója 16 fillér, salátafej 2—6 f., hónaposretek csomója 10 f., sóska csomója 8 f., spenót csomója 6 f., fokhagyma kg 30—40 f., cékla kg 10 f., zeller drb 2—6 f., karalábé drb 4—8 f., torma kg 50 f., gomba kg 2.60 P, tükikelevél cs. 04—08 f., zöldhagyma csomója 4—6 f., spárga kg 60—1.20 P, újkaralábé drb 14—16 f., uborka kg 1.60 P.

Baromfiárak: tyúk kg 1.10—1.20 P, sovány kaesa és liba kg 1.40 P, kövér kaesa kg 1.40 P, kövér liba kg 1.60 P, pulyka kg 1.20 P, csirke párja rántani-való kg 2—2.40 P, nagyobb párja 2.30—2.80 P, tojás drb 5—6 fillér, kis csirke párja 30—40 f., kis liba párja 1.40—2 P.

Gyümölcsárak: alma közönséges kg 30—80 f., nemes alma kg 1.20—2.00 P, narancs kg 80—1.50 P, citrom drb 6—8 f., dió kg 1.40 P, dióbél kg 4.40 P.

A debreceni hentes szakosztály árai: Töviska kg 2.20 P, karaj kg 2.—, sódar, csont nélkül kg 2.—, tarja kg 1.60, vékony oldal kg 1.52, bősős farok kg 1.—, fej kg —.70, köröm kg —.60, zsirszalonna bőrrel kg 1.50, zsirszalonna bőrnélkül kg 1.50, háj kg 1.60, zsír kg 1.72, sós szalonna kg 1.72, tepertő kg 2.—, friss kolbász kg 2.20, füstölt kolbász kg 2.60, paprikás szalonna kg 2.40 P.

A KÉSZARUPIACON OLCSOBB A KUKORICA

A tengeripiacon mind az azonnali, mind a későbbi szállításra teljesen kielégítő a kínálat, viszont a vételkedv megcsappant és a bizlaldák is csak mérsékeltén vásárolnak. 5—10 fillérrel alacsonyabb áron 1050 métermázsza kukorica kelt el. 300 métermázsza sörárpát tartott áron lehetett értékesíteni, rozsbán és zabban üzlet nem volt, az árak sem változtak és a tegnapi áron vettek át a malmok néhány tétel búzát is.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.30—20.80, 78 kg-os 20.50—21.00, 79 kg-os 20.70—21.20, 80 kg-os 20.80—21.30.

Rozs: pestvidéki 14.60—14.75, más származású 14.65—15.10.

Takarmányárpa: elsőrendű 18.20—18.45.

Sörárpa: kiváló 20.50—22.00, prima 19.25—19.75.

Zab: elsőrendű 22.70—22.85, közép minőségű 22.60—22.70.

Tengeri: tiszántúli 17.05—17.15.

Ferenyvárosi sertésvásár. A pénteki ferenyvárosi sertésvásár összfelhajtása 250 darab. Vásári állományból angol hússertés 119 darab. Az irányzat változatlan. — Árak: Prima szedett sertés 96—102, II. 88—95, III. 80—87, angol tőkesertés 94, márkázott exportzsír vágóhidon átréve csomagolás nélkül 149 fillér.

HIRDETME NY

Értesíti a városi I-sőfokú közigazgatási hatóság a város érdekelte lakosságát, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter a 75.497/1939. VIII—A. 1. számú rendeletével az 1939. évre a város egész területére elrendelte a legkisebb mezőgazdasági munkabér megállapítását.

Ennek a rendeletnek az alapján ezidő szerint a következőképpen van megállapítva a legkisebb munkabér:

Saját élelmezés melletti alkalmazás esetén: Felölt férfi munkás részére 1.50 P, felölt nő munkás részére 1.20 P, 16 éven aluli munkás részére 0.80 P.

Munkaadó által nyújtott élelmezés melletti alkalmazás esetén: Felölt férfi munkás részére 1.00 P, felölt nő munkás részére 0.80 P, 16 éven aluli munkás részére 0.50 P.

A munkabérmegállapító bizottság 1939. évi május hó 15-től kezdődőleg újból meg fogja állapítani a mezőgazdaságban fizethető legkisebb munkabért.

Debrecen, 1939. május hó.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága

HIRDETMÉNY

Vámospéres község részleges tagosítása ügyében az eljáró kir. törvényszéki bíróság az új birtokállapot hitelesítésére és a feleknek az új birtoktagokba való végleges bevezetésére újabb tárgyalási határidőül a folyó hó 12. napjának d. e. 10 óráját Vámospéres községközségére kifizette.

A tárgyaláson az érdekeltek felek megjelentek. Polgármester

HIRDETMÉNY

Frisítem az érdekeltektől állattulajdonosokat, hogy az előző évekhez hasonlóan a folyó évben is hajthatók ki magántulajdonban lévő csikók a város hortobágyi csődörészikó ménesébe.

Legeltetési idő 1939. évi május hó 6-tól 1939. évi november hó 15-ig tart. Pásztorbér darabonként 10 P., mely öszszeg a házipénztárban előre kifizetendő.

A városi ménesbe kihajtott csikók élelmezése a város tulajdonát képező ménesikokkal együtt fog történni és azokkal egyforma takarmányozásban részesülnek. A takarmányozás — zab, esetleg széna adagolása — a legelő minőségéhez igazodik.

Az együttes takarmányozás biztosítása céljából kötelesek a jószágtulajdonosok a legeltetési időnyre jószágonként 420 kg zabot a máti raktárba kiszállítani, a szükséges széna árát pedig készpénzben

a házipénztárba befizetni.

Amennyiben az egyes csikók hamarabb hajthatnak haza, a felesleges mennyiséget a tulajdonos rendelkezésére bocsátom. Ha azonban a kiszállított zab elegendő nem volna, köteles a legeltető a máti biztos ezirányú felhívására a még szükséges zabmennyiséget 15 napon belül a Mátára kiszállítani. Amennyiben az állattulajdonos a kívánt mennyiséget a felhívás ellenére sem szolgáltatná be, a csikók élelmezését beszüntetem és az állattulajdonosok kötelesek állataikat a Hortobágyról haladéktalanul elszállítani.

Köteles az állattulajdonos a csikókkal új kötőfeket és szárat adni, azonkívül kötelesek a csikókat a kihajtás előtt gondosan körmozdítani és kötelesek ezt 6 hetenként megisméltetni.

Ha valamelyik gazda a körmozdítást elmulasztaná, annak csikóját a körmozdítás megtörténteig zárt helyen fogom tartani. Hajtócédula a számvevőség város-háza I. em. 10. sz. szobájában május 6-tól váltható. Polgármester

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó:
Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Gyűjtő igazgató:
Dr. Kölya Sándor.

APRÓ HIRDETTÉSEK

Apróhirdetéseket díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetéseket díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetéseket díjak mindenkor előre fizetendő.

LEVELEZÉS

Ma nyílik meg a Bagolyvár gyönyörű kertje. Csupa hangulat. 603

Betöltendő állás NŐKNEK

Intelligens gép- és gyorsíró keresztyén fiatal leány állást keres. Szíves megkeresést „Török” jellegre a Földbe kér. 558

Betegápolásban jártas ápolónőt keresek beteg férfi mellé. Jelentkezés Czegléd-u. 8. sz. 573-w.

Kisegítő szülésző keresetlik intézetbe azonnalra. Cím a kiadóban. 609

Zaeskóragasztókat gyakorlattal felvesszünk. Papirforgalmi, Szechenyi utca 2. 606

Betöltendő állás FÉRFIAKNAK

Hegyőrt keres június elsejére Ungváry hegyközség. Jelentkezés május 14-én délután 3 órakor hegyőri lakásnál. 601

BUTOROZOTT SZOBA

Butorozott utcai szoba 15-re kiadó. Péterfia 30. 580

Vajnál

is

puhább

a

szakál

ha

BENYATS

pengét használ

Bürgarnitúrával butorozott utcai parkettás szoba, esetleg ellátással kiadó azonnalra is. — Piac 77. 14. 595

HÁZTARTÁSI-ALKALMAZOTT

Ugyes takarítónőt azonnal felvesszek. Rákosi Jenő-u. 70. II. em. 3. 602

EELMISZER ITAL

Libahús 1.60 kilója Csapó-utcai színházjárárnál. Vasárnap nyitva. Ugyanott vizes és ecetes ugorka, tékfőzelék olcsón kapható. Viszonteladónak árendemény. Ny

HANGSZER

Irjoa egy levelezőlapot Gartner zongorahangolónak. — Helyben. 1843

KIADÓ LAKÁS 2 SZOBÁS

Két szoba

rendelőnek, irodának, vagy csak garzonnak kiadó azonnal Csapó-u. 10 az emeleten Ertekezni az udvari lakásban. 1789

KIADÓ LAKÁS 3-4-5 SZOBÁS

Ázonnal

kiadó háromszobás utcai lakás. Károly Ferenc József-út 6. 600

Haromszobás

lakás fürdőszobával, gáz, víz, villannyal, hozzá kerttel, teljesen modern, Poroszlai-út 26. szám alatt kiadó. Ertekezni Tóli és Sebestyén utca-nál. Péterfia 2. 1064

KERESLET

Lakberlekötéssel

családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jellegre kiadóba kérek. 319

BIRTOKBÉRLET

Bérbeadó

október egytől Köselyszög 1. számú tanya 165 bold. Ertekezni lehet Szt. Anna 56. szám. 488

AJÁNLAT

Nemzeti színű és egyesületi zászlók, gyász lobogók minden méretben Petriknél szent Anna-u. 5. szám

Legdivatosabb

női kalapot még mindig az Arany kalapszalomban vásárolhatja meg. Alakítás modell után 1 pengő. Olcsó árak! Sas-utca 4. szám. 630-510

FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, bútorait fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES

festővállalattól, Debrecen, Homok-u. 122. Telefon 13-19.

Fél kg. borsó (konzerv) —.42, egynegyed kg. zöldbab (konzerv) —.22, egynegyed kg. paradicsom (konzerv) —.26, 1 kg. Kósné-füge —.96, 1 doboz I. szardínia —.42, 1 kg. főző csokoládé 2.40. Csokoládé-, zselékülönlegességek nagyválasztékban kapható GÖDÉNY esemegeüzlet. Csapó-u. 7.

Orosz János

úri, női gyógycipő-specialista cipőszalonját áthelyezte a ROYAL-ÉPÜLETBE benzinkúttal szembe. 515-180

Függöny

12 havi hitellel Benyáts Ernőnél Dégenfeld-tér 11. Kelengye-, fehérnemű-, férfiruhaüzlet.

ELADÓ

Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2-szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 714

Legszebb

tavaszi újdonságokat legolcsóbban beszerezheti gyári maradékokban dr. Révész Gézámnél, Hanga-udvarban. 1303

Családi ház ellenében idősebb háztulajdonos gondozását vállalnám. — Címet „Tisztviselőcsalád” jellegre a kiadóba kérek

ELADÓ ÁLLATOK

Eladó

3 drb. gyönyörű „Csabai” Angora fajnyúl. 20 P. Veres-u. 21. 5. ajtó. 1678

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

1 szoba

előszobás főbérleti lakást keresek központban. Címet a kiadóhivatalba kérem leadni. 1167

Kétszobás

komfortos lakást keresek augusztusra. — Negyedévenként előre fizetek. Cím a kiadóban. 503

OKTATÁS

Magántanítást,

korrepetálást vállal Kornya Lajos okl. középisk. tanár, Kossuth-utca 61. Ertekezni lehet délután fél 3-tól 3-ig. 515-477

ELADÓ HAZHELY

Termő

gyümölcsösrel 300 — öles villatelek eladók. Sesztina-utca 4. (kisállomás mellett) 65-587

350 ccm-es

teljesen új Puch motor-karékpar alkalmi aron eladó. Szoboszlav, Szechenyi-u. 24.

ELADÓ INGOSÁG

Két ablak

85/180-as eladó. Teleki u. 104. 577

ELADÓ HÁZ

Ertékes és jövedelmező ház közvetlen a vasút közelében minden elfogadható árral eladó. Teleki-u. 104.

Modern,

összkomfortos, emeletes, 25 évig adómentes villa eladó. Vilmos, császár-körút és Martinovics-utca sark. 586

Forgalmas helyen,

a nagyalomás mellett, Köses-utca 16. számú ház három lakással és üzleti helyiség lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas, vilány, érkeztek van, — kevés pénzért megvehető. Az üzleti helyiség kocsmának kiadó. 369

Családi ház

18 évig még adómentes, 148 négyszögöl telken, szőlő és gyümölcsösrel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padelfjáróval, alapincézve, jóvízű kúttal, részben teher átválalással eladó. Gróf Vecsey-utca 13. szám. Homokkert. 243

ELADÓ FÖLD

Eladó

a város alatt kővesút mellett 50 kat. hold prima tanya birtok. Megbízott: Samu János, Deák Ferenc-utca 7. 591

KÜLÖNFÉLE

Eladó

fonott kerti garnitúra, laskagramofon, férfiruhák, fehér vászon diáköltöny. Péterfia 30. 581

Bélyeg

használtat vásárolok, magyart és külföldit. — Cím meg tudhatók Feldmann trafikban, Hatvan-u. 2. 599

Stráfkoesinak

gumikerekű alváz gumikkal eladó. Vigkedy Mihály-u. 10. 596

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének kőrforgógépén

Igazgató:

Somogyi Gábor.